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ВВЕДЕНИЕ

Настоящая Программа разработана в целях реализации Распоряжения Правительства РФ № 1616-р от 23 ноября 2006 года. Его целью является создание в Южном федеральном округе сильного в научном, методическом, имущественном, финансовом, управленческом, социальном и кадровом плане университета качественно нового типа, способного  обеспечить эффективную государственную поддержку модернизации системы высшего профессионального образования, повышение конкурентоспособности ведущих отраслей экономики Южного федерального округа, подготовку высококвалифицированных специалистов, укрепление научно-образовательных и производственно-технологических связей с зарубежными странами.

Программа разработана в соответствии с Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года (распоряжение Правительства Российской Федерации № 1756-р от 29.12.2001), Национальной доктриной образования (Постановление Правительства Российской Федерации от 04.10.2000, № 751), Основами политики Российской Федерации в области развития науки и технологий на период до 2010 года и на дальнейшую перспективу (письмо Президента Российской Федерации от 30.03.2002 г., № Пр-576), проектом Стратегии Российской Федерации в области развития образования на период до 2010 года, в целях реализации поручения Президента Российской Федерации В.В.Путина, сформулированного на встрече с членами Правительства, руководством Федерального Собрания и членами Президиума Государственного совета 5 сентября 2005 года о создании двух новых университетов в Сибирском и Южном федеральных округах, федеральной программой «Юг России», а также концепцией инновационного развития Ростовской области.

При разработке Программы был использован метод бюджетного планирования, предусматривающий прямую взаимосвязь между распределением бюджетных ресурсов и ожидаемыми конечными результатами, эффективность поэтапного достижения которых оценивается системой конкретных индикаторов и показателей.  
1. Цели Программы

Глобальной стратегической целью Программы является создание национального университета мирового уровня, способного оказать существенное влияние на инновационное развитие ЮФО и России, повышение ее национальной безопасности и конкурентоспособности на глобальных рынках знаний и технологий. Достижение указанной стратегической цели позволит университету эффективно выполнять свою общественную миссию, а именно:
· обеспечить возможность получения качественного высшего образования гражданам России, стран ближнего и дальнего зарубежья;
· обеспечить всем желающим возможность реализации стратегии «обучение через всю жизнь»;

· обеспечить удовлетворение потребностей предприятий, учреждений, общества в целом в высококвалифицированных специалистах;
· способствовать развитию региональной экономики, формированию и реализации инновационного сценария развития ЮФО и России;

· воспитывать граждан России в духе толерантности, интернационализма, социальной ответственности;
· способствовать повышению престижа российского высшего образования и России за рубежом.
Для реализации стратегической цели Программы будут решаться следующие стратегические задачи:

· модернизация образовательного процесса;

· модернизация научно-исследовательского процесса;

· укрепление материально-технической базы;

· развитие кадрового потенциала;
· совершенствование системы управления.

Модернизация образовательного процесса направлена на повышение качества образования, конкурентоспособности ЮФУ на российском и мировых рынках образовательных услуг, а выпускников университета – на рынках труда.

Модернизация научно-исследовательского процесса направлена на создание  условий для качественной профессиональной подготовки по приоритетным научно-образовательным направлениям, формирования научной и образовательной элит региона и России, совершенствования научной деятельности и обеспечение трансфера ее результатов в реальный сектор региональной экономики.

Развитие кадрового потенциала направлено на создание условий для личностного роста работников, модернизации, совершенствования и развития их профессиональных компетенций, омоложения кадрового потенциала университета.
Совершенствование системы управления направлено на проектирование и формирование новой организационной структуры университета, внедрение современных технологий стратегического менеджмента, менеджмента качества и бюджетирования, усиления конкурсных начал в системе отбора и подготовки кадров, развития корпоративной культуры, атмосферы соревновательности, доверия, благожелательности. 

Руководствуясь общечеловеческими ценностями, идеалами гуманизма и справедливости, сохраняя, преумножая и передавая знания, Южный федеральный университет должен стать центром формирования в регионе единого образовательного, информационного и социокультурного пространства, межнациональной, межконфессиональной толерантности, основ инновационной экономики, обеспечить формирование социально востребованных качеств личности, ее профессиональное, нравственное, эстетическое и духовное развитие во имя процветания России.

2. Приоритетные области развития ЮФУ
Долгосрочные интересы России состоят в создании современной экономики инновационного типа, интегрированной в мировое экономическое пространство. Особая роль ЮФО в этом процессе связана, с одной стороны, с его географическим положением, наличием значительного природно-ресурсного, производственного, научно-технологического, образовательного и кадрового потенциалов, а с другой – с экономическими, политическими, национальными, конфессиональными и иными проблемами, наличие которых делает регион одним из самых проблемных в России. 
На Юге России сконцентрировано 15,8% населения страны (в том числе, 10 млн. человек экономически активного населения), 9,3% основных фондов, что составляет более 3 трлн. руб. Ресурсный потенциал Юга России составляют нефть, газ, уголь, вольфрам, молибден, цинк, а также лес, минеральные воды, сельскохозяйственные угодья, ресурсы гидроэнергетики и рекреационные ресурсы мирового значения. Важнейшими факторами развития экономики, укрепления геополитического статуса ЮФО является его географическое положение естественного транспортного коридора между Севером и Югом, Западом и Востоком, накопленный потенциал многоотраслевого промышленного комплекса, представленного сельскохозяйственным, транспортным, атомным, энергетическим машиностроением, приборостроением, химической, пищевой и легкой промышленностью, архитектурно-строительным комплексом, системой высшего профессионального образования (Приложение 1). Однако при этом Юг России производит только 6,2% общероссийского объема промышленной продукции, на его долю приходится 9% общенационального объема инвестиций в основной капитал и 10,5% оборота розничной торговли. По числу предприятий, расположенных на его территории, ЮФО занимает 4 место среди федеральных округов РФ, однако почти половина из них функционирует в сфере торговли и общественного питания. Темпы экономического развития ЮФО существенно ниже среднероссийских. Высоким экономическим потенциалом обладают лишь четыре региона ЮФО (Краснодарский и Ставропольский край, Ростовская и Волгоградская область), которые аккумулируют более 66% валового регионального продукта. В целом ЮФО относится к числу тех регионов России, которые в силу низкой конкурентоспособности отраслей хозяйства и нарушения производственных связей характеризуются глубоким экономическим спадом, высокой безработицей (главным образом, структурной), малой инвестиционной активностью, низким финансово-бюджетным обеспечением и реальными доходами населения, его резким социальным расслоением. 
Позитивные изменения, наметившиеся в регионе в последние годы,  связаны с наличием ряда перспективных предприятий и отраслей (топливной, металлургической, химической, АПК, машиностроения и ряд других), в которые стал активно перетекать капитал российских и иностранных финансово-промышленных групп. Развитие Юга России по инновационно-ориентированному сценарию должно сопровождаться интенсивными структурными сдвигами в пользу высокотехнологичного и информационного секторов и ослаблением зависимости от нефтегазового и сырьевого секторов. Финансовые средства должны инвестироваться в модернизацию традиционных индустриальных, развитие новых постиндустриальных секторов экономики, реализацию национальных проектов, среди которых наиболее важные – развитие образования, здравоохранения и агропромышленного комплекса. На территории Юга России созданы условия для образования ряда технико-внедренческих и промышленно-производственных особых экономических зон, основой которых должны стать межрегиональные производственно-технологические кластеры, в том числе, в промышленности  (топливно-энергетического, машиностроения, металлообработки, новых материалов, военно-промышленного и аэрокосмического комплексов), в аграрной сфере (зернового, производства и переработки семян подсолнечника, животноводческого и новых высокотехнологичных методов производства, в том числе, белоксодержащих пищевых добавок), в сфере услуг (курортно-рекреационного и информационно-коммуникационного). Реализация этих проектов потребует радикальной структурной модернизации региональной системы высшего профессионального образования с акцентом на подготовку топ-менеджеров и элитных инженерных кадров для инновационных сегментов экономики. Ядром этого модернизационного процесса станет Южный федеральный университет, интегрирующий потенциал ведущих вузов Ростовской области. 

Существенное значение для реализации этих программ будет иметь качественное преобразование регионального рынка образовательных услуг. Несмотря на его насыщенность, он характеризуется делением на отдельные локальные сегменты, в которых действуют масштабные вузовские комплексы, и отчетливыми структурными диспропорциями по отношению к реальному экономическому спросу на специалистов. Устойчиво высокий конкурс в вузы региона обусловлен сегодня не запросами рынка труда, а спросом населения региона на образовательные услуги. Согласно демографическим прогнозам, численность выпускников вузов регионов ЮФО до 2010 снизится на 27-30%. Однако динамика спроса на образовательные услуги вузов в ближайшие годы будет определяться не демографическим спадом, а реструктуризацией рынка образовательных услуг, диктуемой модернизационными процессами в экономике, в том числе, инновационно-ориентированным сценарием развития ЮФО, который, по оценкам специалистов Центра стратегических разработок МЭРТа, обеспечит структурную перестройку экономики региона, модернизацию отраслей производства на базе современных технологий, ежегодный рост ВВП в 2006-2010 гг. на 4-5%, в 2010-2015 гг. - 4,5-5,5% (в машиностроении - на 7%, легкой и пищевой промышленности, торговле - на 7-8 %). Это должны обеспечить как уже реализуемые ФЦП («Юг России», планируемый объем инвестиций – 160 млрд.руб., «Жилье», «Культура» и др.), так и планируемые к реализации капиталоемкие инвестиционные проекты в сфере военно-промышленного, аграрного, транспортного и коммуникационного комплексов, что создаст общую положительную динамику спроса на специалистов с высшим образованием; 
Реализация инновационного сценария развития ЮФО приведет к интенсивным структурным сдвигам в пользу высокотехнологичных секторов экономики. Это потребует качественно нового «человеческого капитала», который должен быть восприимчив к новациям, иметь современную профессиональную подготовку, обладать компетенциями в сфере информационных технологий, экономики и менеджмента. Именно такие специалисты способны существенно повысить эффективность традиционных отраслей экономики и создать тот ресурсный потенциал, который необходим для актуальных структурных преобразований. Одновременно требуется опережающая подготовка кадров новой формации для развития высокотехнологичных секторов. Комплексное решение этих двух задач соответствует долгосрочным интересам России, которые состоят в создании экономики инновационного типа, интегрированной в евразийское экономическое пространство. 
В ЮФУ сложились признанные в мире научно-образовательные школы в области физической и органической химии (акад. РАН В.И.Минкин, заслуженные деятели науки РФ, проф. А.Д.Гарновский, проф.В.А.Коган, проф. А.Ф.Пожарский), механики и прикладной математики (лауреат Государственной премии СССР, акад. РАН И.И.Ворович, заслуженный деятель науки РФ, проф. Ю.А.Устинов, проф. А.В.Белоконь), вычислительной математики и математической физики (заслуженный деятель науки РФ, проф. В.И.Юдович), физики сегнетоэлектриков (лауреат Государственной премии СССР, заслуженный деятель науки РФ, проф. Е.Г.Фесенко), вычислительной техники, информационных технологий и процессов управления (член-корр. РАН И.А.Каляев), архитектуры и искусства (докт.архитектуры, проф. С.Д.Сулименко, член-корр. Российской Академии художеств Н.М.Вдовкин), педагогике (академики РАО А.А.Греков и Е.В.Бондаревская, член-корр. РАО П.Н.Ермаков) и др. Лидеры этих школ входят в число наиболее цитируемых химиков, физиков России и мира, являются руководителями ведущих научных школ России, лауреатами государственных премий, премий РАН, международных научных премий. Пять научных школ являются победителями конкурса, проводимого Федеральным агентством по науке и инновациям РФ и советом по грантам Президента РФ, а именно:
· «Исследование упорядочений и нерегулярностей структуры Nb-2005 в сложных Nb-содержащих оксидах и их корелляций с электроупругими и теплофизическими свойствами» (физика и астрономия, научн.рук. - д.ф.-м.н., профессор В.П.Сахненко);

· «Математическая теория движения жидкости - разрешимость и единственность, аналитическая динамика, конвекция, устойчивость, асимптотические и численные методы, бифуркации в симметричных и косимметричных системах» (математика и механика, научн.рук. - д.ф.-м.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ В.И.Юдович);

· «Исследование, синтез, строение и динамика стереохимических нежестких и неклассических органических и координационных соединений в основном и электронно-возбужденном состояниях» (химия, новые материалы и химические технологии, научн.рук. - академик РАН В.И.Минкин);

· «Развитие теории формирования изотопного и химического составов, солевого и водного баланса под влиянием естественных и антропогенных факторов и процессов» (науки о Земле, экология и рациональное природопользование, научн. рук. - д.г.-г.н., профессор Федоров Ю.А.).

· «Развитие теории создания интеллектуальных многопроцессорных вычислительных и управляющих систем с программируемой архитектурой на основе реконфигурируемой элементной базы» (информационно - телекоммуникационные системы и технологии, научн.рук. – член-корр. РАН Каляев И.А.).

На базе фундаментальных научных разработок, выполненных этими школами, получены фотохромные соединения, ставшие основой созданных впервые в мире многослойных флуоресцентных дисков с информационной емкостью до 200 Гб, не имеющие аналогов в мире по своим свойствам семейства сегнетопьезоэлектриков нового поколения, наноразмерных сегнетоэлектрических пленок с заданными свойствами, не имеющая аналогов в мире технология, позволяющая определять межатомные расстояния с точностью до 0.02 А и параметры полной трехмерной геометрии вокруг поглощающего атома. Разработка датчиков-зондов с электронно-управляемыми многоканальными пьезоэлектрическими преобразователями обеспечила ЮФУ абсолютный приоритет в мире в области создания сегнетопьезоэлектрических устройств. Создание безгистерезисных электрострикционных и пьезоэлектрических материалов и управляемых электрическим полем манипуляторов с точностью перемещений до десятых долей нанометра имеет определяющее значение для развития наноразмерных технологий и техники.

В ЮФУ выполнены уникальные, не имеющие аналогов в мире разработки, обеспечивающие оперативный контроль гидроакустического оборудования надводных и подводных кораблей, налажено производство пьезоэлектрических материалов, предназначенных для использования в приборах, работающих в жестких условиях эксплуатации (ракетно-космическая техника, гидроакустика, атомные реакторы и т.п.), создано уникальное экологически чистое технологическое оборудование для поляризации пьезоэлементов. Разработаны и изготовлены опытные образцы аналитических приборов нового поколения (например, мёссбауэровский спектроскоп) с показателями качества на один-два порядка превосходящими мировые аналоги. Разработана уникальная методика распознавания визуальных изображений, используемая при биометрической  идентификации личности, в системах безопасности, управления дорожным движением. 

Анализ внешней и внутренней среды ЮФУ, его слабых и сильных сторон (Приложения 2, 3, 4) показал, что внешние риски и угрозы связаны, прежде всего, с социально-экономической и демографической ситуацией в регионе, формированием полицентрической системы, в рамках которой научно-образовательный комплекс Ростовской области теряет свои позиции, что приводит к дефициту  кадровых и материальных ресурсов на его развитие. В зоне активности ЮФУ наблюдается отчетливая депопуляция, определяющаяся демографической ситуацией.
Южный федеральный университет является крупнейшим научно-исследовательским и образовательным комплексом, доминирующим в рамках Ростовской урбанизированной зоны и на Юге России в целом. Концентрация финансовых и административных ресурсов в рамках Программы развития ЮФУ позволит осуществлять эффективную координацию в системе «федеральный центр – регионы ЮФО», сформировать уникальный научно-образовательный центр мирового уровня, способный обеспечить подъем экономики и решение проблем в социальной сфере, в том числе, учитывая традиционную, исторически сложившуюся роль вузов, вошедших в ЮФУ, создать эффективную площадку межконфессионального, межэтнического диалога, обеспечить подготовку региональных элит. Для этого необходимо сконцентрировать ресурсы на приоритетных направлениях научно-образовательной деятельности и перераспределить существующие ресурсы ЮФУ в пользу приоритетных направлений его научно-образовательной деятельности.

Таким образом, приоритетными областями  развития ЮФУ являются:

· Наноматериалы, нанотехнологии, устройства и системы на их основе.

· Биотехнологии, технологии живых систем, экологическая безопасность.

· Информационные и телекоммуникационные технологии, устройства и системы.

· Морская, авиационная и ракетно-космическая техника, радиотехника, автоматика и управление.

· Проектирование и дизайн изделий, архитектурной среды, землеустройство и кадастр.

· Гуманитарные технологии и модели развития человеческого капитала и толерантных социо-экономических сообществ в полиэтническом регионе России.
МАТРИЦА ВЫБОРА СТРАТЕГИЙ ДЛЯ ЮФУ ПО ПРОДУКТАМ И РЫНКАМ 

	
	Рынки

	
	Существующий
	Новые

	ПРОДУКТОВЫЙ ПОРТФЕЛЬ 

(образовательные услуги, исследования, интеллектуальные и  инновационные услуги) 
	Существующие продукты
	2007 – 2008 гг.

 Стратегия усиления позиции на рынке в приоритетных междисциплинарных областях
Модернизация образования на основе компетентностного подхода

Концентрация на ограниченном количестве вышеназванных научно-исследовательских областей 

Активизация инновационной деятельности и наращивание качества и объема инновационных услуг
	2009 - 2010 гг.

Стратегия развития рынка

Расширение присутствия  на рынках научно-исследовательских, образовательных продуктов и инновационных услуг регионов России по приоритетным областям развития ЮФУ

Выход на рынки научно-исследовательских, образовательных продуктов и инновационных услуг отдельных зарубежных стран по приоритетным областям развития ЮФУ

	
	Новые продукты
	2009 - 2010 гг.

Стратегия разработки новых продуктов по приоритетным областям

Внедрение  новых образовательных программ, новых форматов образовательной деятельности и образовательных технологий
Расширение практики проведения  научных исследований  на базе ЮФУ  в кооперации с международными научными организациями

Расширение спектра предоставления инновационных услуг  на основе технопарка
	2011 - 2015 гг.

Стратегия диверсификации деятельности: позиционирование в глобальном научном, образовательном и инновационном пространстве

Актуализация и расширение приоритетных областей научно-образовательной деятельности

Изменение структуры продуктового портфеля: 

· увеличение доли инновационных услуг; 
· снижение доли образовательных услуг; 
· диверсификация  портфеля заказов по научным разработкам

Закрепление на международных рынках научно-исследовательских, образовательных продуктов и инновационных услуг на базе увеличения  доли нематериальных активов  в продуктовом портфеле




3. Задачи Программы и мероприятия по их реализации

Достижение стратегической цели создания ЮФУ обеспечивается параллельным решением следующих стратегических задач:

· модернизация образовательного процесса;

· модернизация научно-исследовательского процесса;

· укрепление материально-технической базы;

· развитие кадрового потенциала;

· совершенствование системы управления. 

Ниже в Таблице приведены основные мероприятия, направленные на реализацию указанных стратегических задач.  
	1. Модернизация образовательного процесса

	1.1. Разработка и модернизация учебных планов, основных образовательных программ бакалавриата, специалитета и магистратуры.

1.2. Разработка образовательных контентов и ресурсов нового поколения.

1.3. Разработка и модернизация образовательных программ для системы дополнительного образования, включая переподготовку.

1.4. Приобретение учебно-лабораторного и учебно-научного оборудования.

1.5. Создание общеуниверситетских центров, обеспечивающих модернизацию образовательной деятельности.

1.6. Организация «электронного университета», приобретение лицензионного программного обеспечения.

1.7. Проведение работ по международной сертификации и эквивалентизации образовательных программ.

	2. Модернизация научно-исследовательского процесса

	2.1. Интеграция научной и образовательной деятельности в рамках проведения исследований по приоритетным научным направлениям.

2.2. Приобретение уникального учебно-научного оборудования.

2.3. Реализация инновационных проектов, подготовка кадров для управления научно-инновацинной деятельностью.

2.4. Развитие инновационной инфраструктуры для совершенствования учебно-научной деятельности.

	3.Укрепление материально-технической базы

	3.1. Разработка проектно-сметной документации для осуществления модернизации материально-технической базы.

3.2. Модернизация внутренних конструкций и коммуникаций.
3.3. Модернизация аудиторного и лабораторного фонда. 
3.4. Модернизация объектов социальной инфраструктуры.

	4. Развитие кадрового потенциала

	4.1. Переподготовка и повышение квалификации научно-педагогических работников.

4.2. Переподготовка и повышение квалификации административно-управленческих работников.

4.3. Переподготовка и повышение квалификации инженерного и обслуживающего персонала.
4.4. Мониторинг трудоустройства выпускников


1. Модернизация образовательного процесса

1.1. Разработка и модернизация учебных планов, основных образовательных программ, бакалавриата, специалитета и магистратуры.
Мероприятие включает проведение следующих работ:
· Подготовку и проведение конкурса грантов на разработку основных образовательных программ по приоритетным научно-образовательным направлениям.
· Заключение договоров с исполнителями грантов.

· Рецензирование, приемку, издание и внедрение в учебный процесс разработанных образовательных программ.
В рамках мероприятия предусматривается разработка 85 ООП бакалавриата, специалитета и магистратуры, прежде всего, по приоритетным научно-образовательным направлениям, в т.ч., новых образовательных программ «Нанотехнология», «Нанотехнология в электронике», «Химия, физика и механика материалов»,  «Электронная техника, радиотехника и связь», ООП по новым магистерским направлениям «Социология», «Социальная работа», «Регионоведение», «Политология», «Конфликтология», «Юриспруденция», «Менеджмент», новые магистерские программы «Химия окружающей среды», «Химическая экспертиза», «Медико-биологические системы и аппараты», «Управление региональными социально-экономическими системами», «Региональные социально-коммуникативные процессы», «Этнополитические конфликты», «Национальная и региональная безопасность», «Культура Кавказа и Средиземноморья», «Инновационная экономика как эффект высокого качества», новые магистерские программы по направлениям «Телекоммуникации», «Информационные системы и технологии», новые специализации, в т.ч., «Биотехнология», «Биологический контроль состояния окружающей среды», учебные курсы «Молекулярная биология», «Нейролингвистика», «Основы проектирования биомедицинской техники», междисциплинарные образовательные программы «Ландшафтная архитектура», «Народные художественные промыслы», «Архитектура и реставрация», «Комфортность среды обитания», «Урбанистика и управление городским хозяйством».

Особое внимание будет уделено внедрению кредитно-модульной системы, кроссдисциплинарных технологий и компетентностных принципов построения образовательных программ, тьюторинга и асинхронной организации учебного процесса. Будет разработана и апробирована технология формирования профессиональных стандартов - перечня компетенций (ГОС 3-го поколения) с участием работодателей. Все это обеспечит переход к двухуровневой системе с приоритетом магистерской подготовки, развитие самостоятельной работы студентов,  конвергентного мышления, реализацию индивидуальных образовательных траекторий. 
Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2007 г. - 80,0 млн.руб., в т.ч.:
2 квартал – 3,8 млн.руб., 

3 квартал – 26,0 млн.руб.,

4 квартал – 50,2 млн.руб. 

2008 -2010 годы – по 100 млн.руб ежегодно (ст. 226 ЭКР).

1.2. Разработка образовательных контентов и ресурсов нового поколения.
Мероприятие включает проведение следующих работ:
· Подготовку и проведение конкурса грантов на разработку учебных курсов, пособий, учебников нового поколения.

· Заключение договоров с исполнителями грантов.

· Рецензирование, приемку и внедрение в учебный процесс разработанных образовательных программ.
Предусматривается разработка и издание 35 учебников, в т.ч., 5 электронных, 150 учебных пособий, обеспечивающих фундаментализацию и гуманизацию профессиональной подготовки, формирование наряду с профессиональными актуальных ключевых компетенций.
В связи с тем, что перед ЮФУ поставлена задача выхода на лидирующие позиции в стране и мире, приоритетным становится  ускорение модернизации образовательных ресурсов. В первую очередь, это требует не только более интенсивного обновления учебной литературы, но и ее переориентации на методологическую проблематику и обучение студентов навыкам самостоятельного получения знаний. В этой связи особое внимание будет уделено учебно-методическому обеспечению учебного процесса для студентов I курса, которые еще не обладают необходимыми навыками учебного труда. Наряду с обновлением образовательных ресурсов на бумажных носителях, приоритет будет отдаваться развитию электронных образовательных ресурсов, что позволит более оперативно реагировать на новые достижения в науке и педагогической практике.
Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 10,1 млн.руб., 

3 квартал – 80,0 млн.руб.,

4 квартал – 109,9 млн.руб.
2008 г. – 300 млн.руб.
2009 г. – 250 млн.руб.

2010 г. – 300 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия, в 2007 году составит 200,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 226. 

1.3. Разработка и модернизация образовательных программ для системы дополнительного образования, включая переподготовку.
Мероприятие включает проведение следующих работ:
· Подготовку и проведение конкурса грантов на разработку образовательных программ дополнительного образования.

· Заключение соответствующих договоров с исполнителями.

· Рецензирование, приемку, издание и внедрение в учебный процесс разработанных учебных курсов, пособий, учебников нового поколения.
В рамках мероприятия предусматривается разработка и модернизация 35 ОП для системы дополнительного образования, обеспечивающих возможность непрерывного профессионального образования, целевую подготовку и переподготовку специалистов по заказам предприятий и организаций. 
Формирование спектра программ дополнительного образования будет строиться с учетом экономической и социокультурной специфики региона. Наряду с программами по профилю университета, будут развиваться  программы дополнительного образования студентов («Переводчик в сфере профессиональной коммуникации», «Преподаватель», «Преподаватель высшей школы») и дипломированных специалистов (МВА, «Управление государственными и муниципальными заказами», «Работник в сфере государственной молодежной политики» и др.).

Будут разработаны следующие направления повышения квалификации и переподготовки преподавателей:

- использование инновационных образовательных педагогических технологий;

- использование информационно-коммуникационных технологий в процессах организации и реализации образовательных и научных видов деятельности.

Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 2,0 млн.руб., 

3 квартал – 7,0 млн.руб.,

4 квартал – 11,0 млн.руб.
2008 г. – 60 млн.руб.

2009 г. – 40 млн.руб.

2010 г. – 50 млн.руб. 

 Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия, в 2007 году составит 20,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 226. 

1.4. Приобретение учебно-лабораторного и учебно-научного оборудования.
С целью модернизации учебно-лабораторной и приборной базы учебного процесса, развития приоритетных научно-образовательных направлений, магистерской подготовки, внедрения современных информационных технологий в учебный процесс, развитие дистанционного образования и системы удаленного доступа планируется приобретение оборудования для оснащения приоритетных научно-образовательных направлений, в т.ч., 10 общих практикумов для естественных и инженерных специальностей (в т.ч., лабораторных практикумов по физике,  химии, биологии, геологии, электронике,  радиотехнике), оснащение 25 учебно-научных лабораторий. Переоснащение существующих и оснащение новых учебно-научных лабораторий на выпускающих кафедрах обеспечит реализацию экспериментальной части новых курсов: лазеры в медицине, линии передачи и устройства СВЧ, молекулярная биология, нейрофармакология, системы спутниковой навигации, хемосенсорика и т.д. Необходимо организовать новые практикумы в магистратуре, в т.ч., материалы и методы нанотехнологии, синтез наноматериалов,  функциональная электроника, практикум  по нейромоделированию, магнитно-резонансная томография, взаимодействие ультразвука и когерентного оптического излучения с живыми тканями  и др.

Модернизация и развитие материально-технической базы учебного процесса позволит повысить уровень подготовки бакалавров, специалистов и магистров, что увеличит возможности их трудоустройства, создаст условия для формирования единой научно-образовательной среды на основе использования современных информационных технологий, поднять уровень экспериментальной части образовательного процесса до уровня лучших университетов России и мира.

 Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 30,7 млн.руб., 

3 квартал – 197,2 млн.руб.,

4 квартал – 761,1 млн.руб. 

2008 г. – 400 млн.руб.

2009 г. – 440 млн.руб.

2010 г. – 320 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия, в 2007 году составит 989,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 226, 310.
1.5. Создание общеуниверситетских центров, обеспечивающих модернизацию образовательной деятельности.
Мероприятие включает проведение работ по созданию 8 общеуниверситетских центров и лабораторий, в т.ч., центра качества, социально-экономического мониторинга рынка труда и эффективности трудоустройства выпускников, довузовской подготовки, межфакультетского центра индивидуального социально-гуманитарного образования, межфакультетского центра индивидуального естественнонаучного и инженерного образования и др.  

Цель проводимой работы – внедрение в управление образовательной деятельностью ЮФУ современных технологий, создание систем менеджмента качества, управления персоналом, повышение эффективности взаимодействия с бизнесом и другими потребителями, содействие трудоустройству выпускников, обеспечение открытости для общества всех аспектов деятельности ЮФУ. 


Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 4,9 млн.руб., 

3 квартал – 25,1 млн.руб.,

4 квартал – 70,0 млн.руб. 

2008 г. – 80 млн.руб.

2009 г. – 80 млн.руб.

2010 г. – 10 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия в 2007 году составит 100,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 226, 310. 

1.6. Организация «электронного университета», приобретение лицензионного программного обеспечения.
Мероприятие включает приобретение оборудования и ПО для интегрированной автоматизированной системы управления ЮФУ, центра разработки электронных образовательных ресурсов, 3000 лицензий на ПО для учебного процесса, 700 ноутбуков и 625 ПЭВМ для оснащения кафедр, учебно-научных лабораторий и административных служб, 100 эл.табло, программного обеспечения для оснащения медийными и презентационными средствами, видеоконференцсвязью кафедр и учебных аудиторий, оборудования и ПО для оснащения электронных читальных залов и создания единой электронной библиотеки на базе полнотекстового доступа к библиотечным фондам вузов ЮФУ, системы санкционированного доступа в помещения ЮФУ, электронной зачетной книжки, студенческого билета, оборудования и ПО для развития телекоммуникационной инфраструктуры ЮФУ, оборудования для развития сети и внедрения беспроводных технологий доступа к локальным сетям и Интернету в учебных корпусах и аудиториях (WI-FI и WiMAХ технологии).

Целью проводимых работ является развитие дистанционного образования, системы удаленного доступа и безопасности, внедрение современных информационных технологий в учебный процесс и управление ЮФУ.

    Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 10,1 млн.руб., 

3 квартал – 100,7 млн.руб.,

4 квартал – 141,2 млн.руб. 

2008 г. – 950 млн.руб.

2009 г. – 20 млн.руб.

2010 г. – 40 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия, в 2007 году составит 252,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 226, 310. 
2. Модернизация научно-исследовательского процесса

2.1. Интеграция научной и образовательной деятельности в рамках проведения исследований по приоритетным научным направлениям.
Работы, выполняемые в рамках мероприятия, включают развитие 4 учебно-научно-инновационных комплексов (высокие технологии, химического, физического, механико-математического) с целью совершенствования бакалаврской, магистерской и послевузовской подготовки за счет повышения уровня обеспеченности практических занятий и самостоятельной работы студентов, создания дополнительных рабочих мест для аспирантов и докторантов, создание совместно с РАН 5 базовых кафедр и 5 лабораторий. 

Привлечение магистров и аспирантов к научной работе позволит увеличить объем публикаций в рейтинговых изданиях на 20%, защищенных диссертаций – на 10%, патентов – на 10%, прежде всего, в рамках приоритетных научно-образовательных направлений.

Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 15,0 млн.руб., 

3 квартал – 25,0 млн.руб.,

4 квартал – 25,0 млн.руб. 

2008 г. – 70 млн.руб.

2009 г. – 80 млн.руб.

2010 г. – 90 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия, в 2007 году составит 65,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 226, 340. 

2.2. Приобретение уникального учебно-научного оборудования.
Мероприятие включает проведение работ по оснащению 4 учебно-научно-инновационных комплексов, 4 центров коллективного пользования, 5 базовых кафедр и 5 лабораторий с целью модернизации материально-технической базы учебной и научной деятельности, развития научных исследований по приоритетным направлениям, открытия новых направлений и специальностей магистратуры, аспирантуры и докторантуры.  В том числе, приобретение современного дорогостоящего оборудования - электронных микроскопов (5), спектрометров (5), дифрактометров (2), лазерных систем (4),  компьютерных кластеров (2), антенных комплексов (2), прецизионных станков (3) и др. 

Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 327,1 млн.руб., 

3 квартал – 152,7 млн.руб.,

4 квартал – 247,2 млн.руб. 

2008 г. – 475 млн.руб.

2009 г. – 483 млн.руб.

2010 г. – 451 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия, в 2007 году составит 727,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 226, 310, 340. 

2.3. Реализация инновационных проектов, подготовка кадров для управления научно-инновацинной деятельностью.
Мероприятие включает проведение конкурса, отбор и доведение не менее 15 разработок до уровня опытных образцов, промышленных технологий, включает  в себя проведение работ по формированию инновационной научно-образовательной среды, обеспечивающей реализацию полного цикла инновационного обучения, подготовки менеджеров в сфере научно-инновационной деятельности, доведения результатов научных исследований до уровня товаров, технологий и услуг, в т.ч.,
Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 5,0 млн.руб., 

3 квартал – 4,9 млн.руб.,

4 квартал – 5,1 млн.руб. 

2008 г. – 45 млн.руб.

2009 г. – 70 млн.руб.

2010 г. – 90 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия, в 2007 году составит 15,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 226. 

2.4. Развитие инновационной инфраструктуры для совершенствования учебно-научной деятельности.
Мероприятие включает создание и оснащение центра коллективного пользования по метрологии и стандартизации, развитие патентно-лицензионной службы, создание технологического центра коллективного пользования для повышения эффективности инженерно-технической подготовки, обеспечения практико-ориентированной подготовки специалистов, в т.ч., в сфере управления интеллектуальной собственностью; повышение качества научных исследований и прикладных разработок; диверсификацию источников доходов вуза.


Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 10,0 млн.руб., 

3 квартал – 40,0 млн.руб.,

4 квартал – 50,0 млн.руб. 

2008 г. – 100 млн.руб.

2009 г. – 100 млн.руб.

2010 г. – 100 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия, в 2007 году составит 100,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 310. 
3. Укрепление материально-технической базы 
3.1. Разработка проектно-сметной документации для проведения модернизации материально-технической базы.
Мероприятие включает проведение работ по разработке проектно-сметной документации на ремонтные работы, модернизацию аудиторного и лабораторного фонда, объектов социальной инфраструктуры вуза, в т.ч., разработку проекта сетей водопровода, канализации, очистных сооружений спортивно-оздоровительного лагеря «Таймази»; проекта реконструкции линии электропередач, очистных сооружений, санитарной зоны скважины спортивно-оздоровительного лагеря «Лиманчик»; проекта усиления фундаментов и несущих конструкций научной библиотеки, ЮГИНФО и др. 
Программой предусматривается выделение на проведение указанных работ 20,0 млн.руб. во 2 квартале 2007 года и 20 млн.руб. - 2008 г. (ст. 226.).
3.2. Модернизация внутренних конструкций и коммуникаций.
Работы, выполняемые в рамках мероприятия, предусматривают капитальный ремонт систем отопления на физическом, химическом, биолого-почвенном факультетах, в НИИ ФОХ, НИИ Физики, институте архитектуры и искусств, оранжерее, ремонт электросетей и электрооборудования физического, химического, биолого-почвенного и геолого-географического факультетов, НИИ ФОХ, НКТБ «Пъезоприбор»; ремонт кровли физического, химического факультетов, НИИ ФОХ, НКТБ «Пъезоприбор», оранжереи, административного здания ботанического сада; ремонт систем водоснабжения и канализации геолого-географического факультета, НКТБ «Пъезоприбор», НИИ Биологии, ЮГИНФО, административного здания ботанического сада, усиление фундамента и несущих конструкций научной библиотеки, ремонт цокольного этажа книгохранилища научной библиотеки, подвальных помещений ЮГИНФО, ремонт и реконструкцию внутренних помещений научной библиотеки и др. 
Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

3 квартал – 101,0 млн.руб.,

4 квартал – 40,0 млн.руб.
2008 г. – 190 млн.руб.

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия в 2007 году, составит 141,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 225.
3.3. Модернизация аудиторного и лабораторного фонда.
Мероприятие включает проведение капитального ремонта учебных помещений общей площадью 10,0 тыс. кв.м., в т.ч., 40 ауд., а именно: ремонт Главного корпуса педагогического института (1630 кв.м.), корпусов №1, 3 и 6 Института архитектуры и искусств (580 кв.м.), учебно-лабораторного фонда физического (600 кв.м.), химического (450 кв.м.), биолого-почвенного (550 кв.м.), экономического (720 кв.м.), геолого-географического (260 кв.м.) факультетов, факультета высоких технологий (252 кв.м.), проведение капитального ремонта учебно-научных помещений НИИ и КБ общей площадью 4,5 тыс. кв.м., в.ч., 15 лабораторий. Среди них: ремонт помещений научного фонда НИИ ФОХ (366 кв.м.), НИИ Физики (600 кв.м.), НИИ МиПМ (420 кв.м.), НИИ Биологии (315 кв.м.), НИИ Нейрокибернетики (443 кв.м.), Института социальных и экономических проблем (400 кв.м.), гидроакустической лаборатории НКТБ «Пьезоприбор» (400 кв.м.), проведение инженерно-геологических изысканий корпуса НИИ Нейрокибернетики, ремонт учебно-научных лабораторий общей площадью 530 кв.м.
Цель проводимых работ - подготовка помещений под установку современного оборудования, создание центров коллективного пользования учебно-научным оборудованием, отвечающих современным требованиям условий  для работы научно-педагогических работников, студентов, аспирантов, докторантов, капитальный ремонт и модернизация аудиторного фонда для подготовки специалистов по приоритетным образовательным направлениям, внедрения современных информационных технологий и оборудования в учебный процесс, систем дистанционного доступа, создание отвечающих современным требованиям условий для работы преподавателей и студентов, в т.ч., иностранным обучающимся, визит-профессорам и др.. 

Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

3 квартал – 75,0 млн.руб.,

4 квартал – 63,0 млн.руб. 

2008 г. – 170 млн.руб.

2009 г. – 560 млн.руб.

2010 г. – 600 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия в 2007 году, составит 138,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 225.
3.4. Модернизация объектов социальной инфраструктуры.
Работами, выполняемыми в рамках мероприятия, предусматривается капитальный ремонт объектов социальной инфраструктуры, в т.ч., 15 общежитий и других объектов общей площадью 8 тыс.кв.м., в т.ч., ремонт общежитий №1-7 Технологического института, проведение инженерно-геологических изысканий в общежитии №5, укрепление фундамента и несущих конструкций общежития №2, 5А, капитальный ремонт отопления общежитий №2, 4, 5А, Б и В, капитальный ремонт системы водоснабжения общежития №5В, капитальный ремонт электросетей и электрооборудования общежитий №2, 4, 5А и 5Б, ремонт мест общего пользования общежития №1 Педагогического института, ремонт спортивно-оздоровительных лагерей: «Таймази» (включая реконструкцию столовой, разработку проекта и строительство сетей водопровода, канализации, очистных сооружений, разработку проекта и строительство сетей теплоснабжения, ремонт комбината питания) и «Лиманчик» (включая разработку проекта реконструкции и строительство линии электропередач, разработку проекта и монтаж очистных сооружений, разработку проекта санитарной зоны скважины, реконструкцию дорожного покрытия, ремонт жилого коттеджа, ремонт комбината питания, включая инженерно-геологические изыскания и усиление фундамента).
Модернизация объектов социальной инфраструктуры в соответствии с современными требованиями, создание условий для эффективного труда и отдыха студентов, укрепления здоровья и здорового образа жизни.
 Программой предусматривается выделение на реализацию работ в рамках данного мероприятия 94,0 млн.руб. во 2 квартале 2007 по ст. 225.
2008 г. – 120 млн.руб.

2009 г. – 140 млн.руб.

2010 г. – 200 млн.руб. 

4. Развитие кадрового потенциала

4.1. Переподготовка и повышение квалификации научно-педагогических работников.
Мероприятие включает проведение следующих работ: организация, конкурсный отбор, проведение стажировок и повышение квалификации 75 чел. в ведущих российских вузах и научных центрах (в т.ч., МГУ, Институтах проблем химической физики, органической химии им. Н.Д.Зелинского, элементоорганических соединений им А.Н.Несмеянова, общей физики им. А.М. Прохорова, Физико-техническом институте им.А.Ф.Иоффе, Институте географии, геоэкологии РАН, Курчатовском центре синхротронного излучения и нанотехнологии и др.), 48 чел. – в ведущих университетах Европы, Америки, Азии (в т.ч., Корнельском, Ляйпцигском, Пенсильванском университетах, университетах Флориды и Калифорнии-Дэвис, Марселя, Тулузы, Версаля,  Поля Валерии, Стратклайдском и Открытом университетах, университетах Катаньи, Варшавы и др.), внутривузовские курсы повышения квалификации в области современных информационных и образовательных технологий, языковой компетентности и др. – 400, обучение пользователей нового оборудования и программных средств – 155, приглашение визит-профессоров, в т.ч., видных ученых, педагогов и бизнесменов. 
Цель – повышение уровня профессиональной компетентности преподавателей, усиление конкурсных начал в системе отбора и подготовки кадров, формирование и подготовка кадрового резерва, разработка образовательных контентов и ресурсов, отвечающих современным требованиям, внедрение в учебный процесс новых образовательных технологий, современного оборудования, электронных образовательных ресурсов, ведение процесса преподавания на иностранном языке.  

Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 7,0 млн.руб., 

3 квартал – 18,0 млн.руб.,

4 квартал – 11,5 млн.руб. 

2008 г. – 59 млн.руб.

2009 г. – 68 млн.руб.

2010 г. – 77 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия в 2007 году, составит 36,5 млн.руб. Средства выделяются по ст. 212, 222, 226. 
4.2. Переподготовка и повышение квалификации административно-управленческих работников.
Мероприятие включает проведение следующих работ: организация, конкурсный отбор, проведение стажировок и повышение квалификации 27 чел. в ведущих отечественных научных центрах, 15 чел. -  в ведущих зарубежных научных центрах (Университеты Твенте (Голландия), Лозанны и Берна (Швейцария), Уорвик и Стратклайд (Великобритания), Аальборг (Дания) Линчепинг (Швеция), Дортмунда и Гамбурга (Германия), Суинбурн (Австралия), Фудан (Шанхай), Китайский университет Гонконга, Национальный университет Сингапура, Федеральный институт технологии (Цюрих), обучение пользователей нового оборудования и программных средств – 55. 
Цель – совершенствование системы управления ЮФУ, внедрение современных методов и информационных технологий в управление, повышение квалификации административно-управленческих работников, создание и подготовка кадрового резерва.  


Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 1,0 млн.руб., 

3 квартал – 1,0 млн.руб.,

4 квартал – 1,5 млн.руб. 

2008 г. – 4 млн.руб.

2009 г. – 5 млн.руб.

2010 г. – 5 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия в 2007 году, составит 3,5 млн.руб. Средства выделяются по ст. 212, 222, 226.
4.3. Переподготовка и повышение квалификации инженерного и обслуживающего персонала.
Мероприятие включает проведение работ по организации, конкурсному отбору, проведению стажировок и повышения квалификации инженерного и обслуживающего персонала в ведущих российских научно-образовательных центрах - 28 чел.,  в зарубежных центрах - 7 чел., внутривузовские курсы повышения квалификации – 75 чел., обучение пользователей нового оборудования и программных средств – 70 чел. Цель – подготовка квалифицированных пользователей оборудования и обслуживающего персонала, повышение эффективности использования современного оборудования, в т.ч., с целью диверсификации источников финансирования вуза.
Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 2,0 млн.руб., 

3 квартал – 4,0 млн.руб.,

4 квартал – 2,0 млн.руб. 

2008 г. – 12 млн.руб.

2009 г. – 12 млн.руб.

2010 г. – 13 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия  в 2007 году, составит 8,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 212, 222, 226.
4.4. Мониторинг трудоустройства выпускников.
Мероприятие включает проведение социологического мониторинга (в т.ч., с привлечением соисполнителей), задачей которого является получение объективной информации о трудоустройстве выпускников ЮФУ в целом, а также по отдельным специальностям и направлениям подготовки, оценка работодателями качества подготовки специалистов, оказание содействия абитуриентам в выборе направления подготовки и помощи в трудоустройстве выпускникам. 
Программой предусматривается следующее поквартальное финансирование работ, выполняемых в рамках данного мероприятия:

2 квартал – 3,0 млн.руб., 

3 квартал – 6,0 млн.руб.,

4 квартал – 2,0 млн.руб. 

2008 г. – 15 млн.руб.

2009 г. – 17 млн.руб.

2010 г. – 19 млн.руб. 

Общий объем финансирования работ, выполняемых в рамках мероприятия  в 2007 году, составит 11,0 млн.руб. Средства выделяются по ст. 226.

4. Этапы реализации программы
Реализация настоящей Программы включает следующие этапы:

1. организационный этап (2007-2008 годы);

2. этап развития университета, завоевания лидирующих позиций на российском образовательном пространстве (2009-2010 годы);
3. этап закрепления позиций на российском и выход в мировое научно-образовательном пространство (2011-2015 гг.).
На первом этапе планируется проведение работ по модернизации образовательной, научно-исследовательской деятельности по приоритетным научно-образовательным направлениям, развитие их материально-технической базы и кадрового потенциала, реструктуризация вуза, создание современной системы управления и ее инфраструктурных элементов. Реализация этапа предполагает:

1. организацию и проведение мониторинга эффективности деятельности работников и структурных подразделений;

2. мониторинг реализуемых основных и вспомогательных (обеспечивающих) процессов;

3. выделение перспективных областей научно-образовательной и инновационной деятельности и их приоритетное развитие;

4. формирование единой нормативной и экономической базы вузов, вошедших в ЮФУ;

5. перераспределение внебюджетных ресурсов и изменение форматов деятельности ЮФУ;

6. определение и развитие направлений, обеспечивающих диверсификацию источников финансирования университета;

7. выстраивание отношений со стратегическими партнерами, в т.ч., федеральными и региональными органами власти, общественными организациями, бизнесом.
На втором этапе  предусматривается закрепление позиций университета среди лидеров отечественного образования и науки, развития новых научно-образовательных направлений, инфраструктуры образовательной, научной и инновационной деятельности, социальной сферы в соответствии с требованиями и императивами 21 века. Реализация этапа предполагает:

1. Завершение формирования новой структуры  Университета.

2. Переход на кредитно-модульную систему организации образовательного  процесса.

3. Введение в штатное расписание должностей научных сотрудников.

4. Внедрение стимулирующей системы оплаты труда,  которая приведет к росту среднемесячной зарплаты научно-педагогических работников до 30 тысяч рублей (в ценах 2006 года).

5. Расширение приема иностранных студентов.

6. Расширение спектра образовательных услуг.

7. Проектирование и строительство первой очереди технопарка.
8. Превращение университета в ключевое звено региональной инновационной системы.

9. Развертывание полномасштабной деятельности по включению университета в международные рейтинги.

10. Укрепление и развитие материально-технической базы за счет строительства кампуса.

11. Строительство объектов социальной инфраструктуры: общежитие, жилой дом для преподавателей, гостиница международного класса.

12. Формирование устойчивой многоканальной системы финансирования деятельности университета, диверсификация финансового портфеля.
На третьем этапе  задачей университета станет закрепление позиций на российском и выход в мировое научно-образовательное пространство.  Реализация этапа предполагает:

1. Расширение приоритетных областей научно-образовательной деятельности. 
2. Включение ЮФУ в международные рейтинги лучших университетов мира по отдельным областям.

3. Международная аккредитация не менее 15%  образовательных программ.

4. Вхождение ЮФУ в 100 лучших мировых университетов по интегрированным показателям. 
5. Завершение строительства университетского кампуса.

5. Совершенствование системы управления ЮФУ
Для более эффективной реализация стратегической цели и задач планируется поэтапное (2008 год – проведение подготовительных работ, 2009 год – реализация работ по переходу в автономное учреждение) преобразование Южного федерального университета в автономное учреждение, способное более полно использовать рыночные механизмы для оперативного реагирования на запросы общества, диверсификацию источников финансовых поступлений и развития материально-технической базы, повышения заинтересованности работников в результатах собственного труда и коллектива в целом. Условием такого перехода является развитие материально-технической базы университета, внедрение экономических методов управления, оптимизация структуры вуза, диверсификация направлений его деятельности в соответствии с потребностями рынка труда и научно-образовательных услуг. 
Согласно проведенного анализа, при условии реализации настоящей Программы, в т.ч., в части ее бюджетного финансирования, переход Южного федерального университета в автономное учреждение позволит более эффективно решать задачи, сформулированные в Распоряжении Правительства РФ № 1616-р от 23 ноября 2006 года.      

Перспективы развития Южного федерального университета во многом определяются эффективностью его управления. Качественный скачок в повышении эффективности управления может быть достигнут введением элементов децентрализации государственного управления образовательными учреждениями и созданием системы самоорганизующихся структур образовательной среды при сохранении влияния со стороны органов государственного управления, т.е., реализации синергетического принципа подчинения. 

Формирование исследовательского университета инновационно-предпринимательского типа предполагает создание открытой системы управления. Открытость ЮФУ внешней среде будет обеспечиваться созданием Попечительского и Наблюдательного советов с широкими полномочиями по управлению основными сферами деятельности – образовательной, научной, финансовой, организационной.   

Поскольку в системе образования сосредоточены интересы государства, общества и отдельной личности, каждая из сторон должна иметь возможность влиять на функционирование и развитие университета. Такая возможность может быть реализована при условии преобразования Южного федерального университета в автономное учреждение,  что позволит ему более динамично адаптироваться к запросам субъектов рыночной экономики, т.е., своевременно отслеживать и прогнозировать запросы рынка образовательных услуг. Благодаря ориентации на внешнюю среду, университет должен в конечном итоге приобрести принципиально новые качества за счет:

– диверсификации источников финансирования (субъекты РФ, промышленность, бизнес);

– создания совместных с работодателем подразделений, факультетов, кафедр для качественной подготовки специалистов;

– разработки и реализации междисциплинарных рамочных ГОСов высшего профессионального образования;

– существенного увеличения объемов научных и прикладных исследований, в т.ч., в кооперации с подразделениями РАН и промышленностью.
Развитие системы управления должно обеспечить повышение чувствительности ЮФУ к требованиям внешней среды, повышение динамичности управления за счет делегирования полномочий и передачи соответствующих ресурсов на уровень структурных подразделений, демократизацию управления путем развития системы общественных институтов (Ученый совет, Студенческий совет, соответствующие комитеты и комиссии). Инструментами, позволяющими достичь указанные цели, станут создание системы поддержки управленческих решений на базе широкого использования информационных технологий, переход к адресному выделению ресурсов и дифференцированным накладным расходам, внедрение принципов менеджмента качества при организации образовательной, учебно-методической, научной и административно-управленческой деятельности в университете.

Все звенья университетской структуры будут оцениваться по признакам конкурентоспособности и доходности (эффективности). Это повлечет за собой превращение финансирования и построения бюджета в главный рычаг управления его структурой. Основой экономического управления станет внутренний финансовый аудит во всех звеньях университетского «технологического процесса». 
Управление персоналом университета будет основано на стратегии тотального управления качеством (TQM), которая должна охватывать все без исключения клетки университетской структуры, добиваясь от каждой из них наибольшей эффективности. Институты, факультеты, лаборатории, научные центры, преподаватели рассматриваются под углом зрения того, сколько «доходприносящих студентов» они смогли привлечь, сколько внешних грантов они внесли в «копилку» университета, каков их вклад в брэнд университета на рынке образовательных и научных услуг. 
6. Ресурсное обеспечение программы
Основными ресурсами для реализации Программы развития ЮФУ являются кадровый потенциал, финансовые средства федерального бюджета, средства бюджета Ростовской области, внебюджетные средства университета, получаемые от ведения научной, образовательной и иной приносящей доход деятельности, привлеченные средства из бизнеса и иных источников.

Общий объем средств федерального бюджета, направляемых на реализацию Программы по линии Рособразования, в 2007-2010 годах составит 10, 35 млрд. руб. Указанные средства будут направлены на модернизацию образовательной и научно-исследовательской деятельности, развитием материально-технической базы и кадрового потенциала. Развитие инфраструктуры университета, в т.ч., его социальной сферы, возможно при включении его заявок в другие федеральные программы, в частности, ФЦПРО, программы развития физической культуры и спорта и др. Общий объем требуемого финансирования на указанные цели составляет 5,6 млрд.руб.
Программой предусматривается передача на баланс ЮФУ объектов, находящихся в собственности Ростовской области, на сумму 920 млн.руб., финансирование из областного бюджета программы развития коммуникаций в объеме 200 млн.руб., спортивного комплекса стоимостью 100 млн.руб. Общий объем инвестиций из областного бюджета составит 1 220 млн.руб. Общежитие повышенной комфортности сметной стоимостью 400 млн.руб. планируется построить за счет средств, привлеченных из бизнеса. За счет средств дольщиков при поддержке областной программы «Доступное жилье» планируется строительство жилого дома.

Объем софинансирования Программы из внебюджетных средств вуза составит 693 млн.руб. Указанные средства будут направлены на совершенствование образовательной деятельности, модернизацию материально-технической базы вуза, развитие потенциала работников.
7. Управление процессом реализации Программы 

Управление Программой осуществляется администрацией Южного федерального университета, которая:

разрабатывает внутренние регламенты и положения;

разрабатывает целевые индикаторы и сметы расходов на реализацию мероприятий, а также совершенствует механизм реализации Программы; 

обеспечивают эффективное использование средств, выделяемых на реализацию Программы;

готовит ежеквартальные отчеты о ходе реализации Программы;

проводит внутренний и внешний аудит основных мероприятий;

осуществляют управление деятельностью исполнителей в рамках выполнения мероприятий;

готовит и представляет в Минобрнауки России и Рособразование отчеты о ходе реализации Программы и отдельных мероприятий, предложения по изменению содержания мероприятий и их ресурсного обеспечения.
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Руководителем Программы является ректор Южного федерального университета, который несет персональную ответственность за ее реализацию, конечные результаты, целевое и эффективное использование выделяемых финансовых средств, а также определяет формы и методы управления ее реализацией.

С целью обеспечения эффективной координации действий всех сторон, участвующих в реализации Программы, формируется научно- координационный совет, в состав которого входят видные ученые и специалисты, представители предпринимательского сообщества и федеральных органов исполнительной власти. 

Научно-координационный совет Программы осуществляет следующие функции:

рассматривает материалы о ходе реализации мероприятий;

организует проверки выполнения мероприятий, целевого и эффективного использования средств;

готовит рекомендации по эффективному выполнению мероприятий с учетом хода реализации Программы и тенденций социально-экономического развития региона;

помогает выявлять научные, технические и организационные проблемы;

рассматривает результаты реализации мероприятий и проекты, предлагаемые для реализации в очередном финансовом году, в части их содержания и стоимости.
Управление процессами создания инновационных образовательных программ (ИОП) осуществляется согласно Приложению 5 и включает:

создание управляющих комитетов ИОП;

создание конкурсных комиссий по направлениям научно-образовательной деятельности;
создание экспертных комиссий, в т.ч., с привлечение внешних экспертов из числа ведущих специалистов;

подготовку и проведение конкурсов научно-образовательных проектов;

заключение гражданско-правовых договоров с коллективами исполнителей ИОП;

формирование и реализацию плана закупок учебно-научного оборудования, услуг по проектированию и ремонту помещений;

организацию непрерывного мониторинга хода реализации Программы с целью своевременной коррекции хода и содержания ее этапов. 
8. Системные результаты и эффекты

Выполнение Программы окажет многообразное и системное влияние на развитие ЮФУ, социальной сферы и экономики Ростова-на-Дону, Ростовской области, Южного федерального округа и России, будет способствовать созданию экономических и социальных предпосылок для политической стабильности и устойчивого развития ее южных регионов. 

Важнейшими системными эффектами на уровне ЮФУ станут:

- повышение его конкурентоспособности на рынках (в т.ч., международных) образовательных услуг за счет разработка принципиально нового поколения образовательных программ и их международной аккредитации;
- развитие многоуровневой системы подготовки и переподготовки специалистов, в т.ч.,  для инновационноемких секторов экономики и социальной сферы;

- развитие материально-технической и методической базы научно-образовательной деятельности до уровня современных требований; 

- отработка механизмов интеграции научных, образовательных и инновационно-производственных структурных подразделений;

- качественные изменения персонала, обусловленные реализацией масштабной программы повышения квалификации, привлечением к научно-образовательной деятельности перспективной молодежи; 

- создание системы довузовской подготовки и отбора талантливой молодежи;

- выход на международный рынок образовательных услуг, экспорт образовательных программ, методик и технологий; 

- создание сети сервисных центров, обеспечивающих информационно-технологическую поддержку развития всех направлений деятельности вуза;

- совершенствование системы управления финансово-экономической и организационно-управленческой деятельностью.

Все это повысит качество подготовки специалистов, их конкурентоспособность на внутрироссийском и международных рынках труда, будет способствовать выходу ЮФУ на международный рынок образовательных услуг. 

Общеэкономический эффект будет связан с приращением стоимости инновационных продуктов и технологий посредством консолидации финансовых ресурсов, притоком в регион квалифицированной рабочей силы, нивелированием разрыва между запросами рынка труда и возможностями рынка образовательных услуг, повышением инновационно-инвестиционной активности субъектов инновационной экономики.

 Социальный эффект будет связан с повышением уровня подготовки специалистов за счет применения инновационных технологий в образовании, согласованием интересов и потребностей бизнес-струтрур, работодателей и ЮФУ в рамках кадровой политики организаций и территорий, повышением предпринимательского потенциала выпускников ЮФУ посредствам приобретения навыков и компетенций в разных отраслях знаний, получения исследовательских навыков, снижением риска невостребованности выпускников.

Коммерческий эффект будет состоять в увеличении объемов НИОКР, контингента слушателей системы переподготовки кадров, создании инновационно-производственной инфраструктуры, способствующей увеличению количества предпринимательских структур, занимающихся разработкой и реализацией наукоемкой продукции, увеличении объемов издательской деятельности по учебной, учебно-методической, научной и инновационной деятельности.

 Структурно-организационный эффект будет обеспечен унификацией процесса управления вузом и его учебно-научно-инновационным комплексом, учебных планов и программ, сокращением дублирования функций управления.

Инновационный эффект в науке и образовании будет достигнут за счет синтеза прикладных и фундаментальных исследований, создания системы доведения интеллектуальных разработок до уровня товаров и услуг, расширения международного сотрудничества в сфере образования науки, разработки и внедрения инновационных форм и методов организации и управления образовательной и научной деятельностью, применения интерактивных информационных технологий, приращения интеллектуальной собственности, тиражирования инновационных методик в системе высшего образования региона и страны.

Реализация Программы окажет позитивное влияние на развитие Ростовской области и Южного федерального округа, позволит решить актуальные для регионов ЮФО социально-экономические проблемы, а именно:

- отработать и внедрить в вузах региона технологии подготовки современных специалистов как одного из важнейших условий формирования в регионе основ инновационной экономики;

- создать условия для развития предприятий малого и среднего бизнеса, в т.ч., в высокотехнологичных областях;

- обеспечит создание региональной системы эколого-экономического и социально-политического мониторинга и прогнозирования, в т.ч., чрезвычайных ситуаций; 

- обеспечит подготовку кадров для научных и образовательных учреждений, высокотехнологичных секторов региональной экономики, административных структур регионов ЮФО;

- обеспечит масштабную переподготовку кадров для работы в развивающихся отраслях экономики и социальной сфере;

- обеспечит создание единой информационно-телекоммуникационной среды в сфере образования и науки.

Научно-педагогические работники, студенты, аспиранты и выпускники ЮФУ примут непосредственное участие в программах инновационного развития Южного федерального округа, решении задач, стоящих перед крупными промышленными предприятиями, организациями и учреждениями. Формирование регионального центра политического, социально-экономического и экологического мониторинга позволит создать реестр объектов мониторинга и определить опасные объекты на территории ЮФО, создать и обслуживать соответствующие банки данных, проводить своевременное информирование органов государственной власти и населения о реальной обстановке в регионе, влиянии различных факторов на здоровье людей и развитие региона, осуществлять информационный обмен с уполномоченными государственными органами. Создание компьютерной базы данных генофонда жителей Ростовской области и регионов ЮФО с учетом этнографических и экологических факторов риска позволит выявить лимитирующие факторы, разработать систему профилактических мероприятий, направленных на устойчивое воспроизводство населения региона. Развитие ростовского Центра трансферта технологий позволит сформировать инновационную среду для поиска партнеров по реализации инновационных проектов, перспективных технологий, разработки маркетинговых стратегий, пропаганды опыта успешных компаний, организации обучения, консультирования маркетингу, менеджменту и пр., оказывать содействие в привлечении средств для финансирования инновационных проектов, организовать предоставление услуг на всех этапах инновационного цикла.

Реализация мероприятий по развитию образовательного и научно-инновационного потенциала, проведение фундаментальных и прикладных исследований окажет позитивное влияние на развитие всей системы высшего профессионального образования России, а также ряда базовых отраслей промышленности и социальной сферы. При этом:

будут отработаны механизмы модернизации высшего профессионального образования на основе укрупнения вузов и развития их потенциала;

обоснованы предложения по совершенствованию нормативно-правовой базы в сфере высшего образования;

отработана модель организации и управления распределенными вузами;

апробирован механизм интеграции средств бюджетов различного уровня, привлеченных средств при реализации масштабных национальных проектов в сфере образования;

отработан механизм интеграции научно-образовательно-инновацинной деятельности как условия подготовки конкурентоспособных специалистов;

отработаны механизмы интеграции академической и вузовской науки, финансирования и управления интегрированными научно-образовательными комплексами;

создана система производства новых знаний, методик и технологий, их доведения до уровня промышленных образцов, товаров и услуг;

создана система подготовки кадров для сферы образования, науки, высоких технологий;

создана система подготовки современных менеджеров для сферы образования, науки и высоких технологий;

создана современная система переподготовки и повышения квалификации кадров для государственных нужд, системы образования и науки, бизнеса.
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