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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
1.1. Общие положения об оплате труда 
Настоящее Положение об оплате труда (далее Положение) работников Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Южный федеральный университет» (далее Университета) разработано в соответствии с Трудовым кодексом Российской Федерации, федеральным законом «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» от 22.08.1996г. № 125‑ФЗ (с последующими изменениями и дополнениями), Законом РФ «Об образовании», Федеральным законом «О минимальном размере оплаты труда»  82‑ФЗ от 19.06. 2000г. (с последующими изменениями и дополнениями), постановлением Правительства Российской Федерации от 05.08.2008 № 583 «О введении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений и федеральных государственных органов, а также гражданского персонала воинских частей, учреждений и подразделений федеральных органов исполнительной власти, в которых законом предусмотрена военная и приравненная к ней служба, оплата труда которых в настоящее время осуществляется на основе Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений»,  нормативных правовых актов Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, принятых в связи с введением новых систем оплаты труда, Уставом ЮФУ, Коллективным договором между работниками и Университетом. 
Система оплаты труда в Университете устанавливается, локальными нормативными актами, принимаемыми в соответствии с трудовым законодательством, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, содержащими нормы трудового права и настоящим Положением. 
Положением устанавливаются минимальные размеры должностных окладов ,ставок заработной платы по профессиональным квалификационным группам (далее - ПКГ); размеры повышающих коэффициентов к окладам;  выплат компенсационного и стимулирующего характера,  условия оплаты труда ректора, президента, проректоров, главного бухгалтера. 
1.2. Особенности оплаты труда

Условия оплаты труда, включая размер должностного оклада работника,  выплаты компенсационного характера, являются обязательными для включения в трудовой договор. Оплата труда работников, занятых по совместительству, а также на условиях неполного рабочего времени, производится пропорционально отработанному времени, либо в зависимости от выполненного объема работ. Определение размеров заработной платы по основной должности, а также по должности, занимаемой в порядке совместительства, производится раздельно по каждой из должностей.

Заработная плата работников Университета (без учета премий и иных стимулирующих выплат), не может быть меньше заработной платы (без учета премий и иных стимулирующих выплат) выплачиваемой на основе Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных бюджетных учреждений на 1 декабря 2008 г., при условии сохранения объема должностных обязанностей работников и выполнения ими работ той же квалификации. 

Месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего норму труда (трудовые обязанности), не может быть ниже МРОТ, установленного в Российской Федерации на соответствующий период. 

Введение в Университете новой системы оплаты труда не может рассматриваться как основание для отказа работодателем от предоставления льгот и гарантий, установленных трудовым законодательством. 

Фонд оплаты труда работников Университета формируется на календарный год за счет средств федерального бюджета и доходов, полученных в виде:
- средств от сдачи в аренду имущества, находящегося в федеральной собственности и переданного в оперативное управление университету;
- грантов, представленных на безвозмездной и безвозвратной основах физическими лицами, некоммерческими организациями, в том числе Российским фондом фундаментальных исследований, Российским гуманитарным научным фондом, иностранными и международными организациями;

- средств, безвозмездно полученных на ведение уставной деятельности от физических и юридических лиц, включая средства бюджетов субъектов Российской Федерации и (или) местных бюджетов;

- средств от оказания услуг, выполнения работ и передачи товаров собственного производства на платной основе;

- средств, полученных от разрешенных видов предпринимательской деятельности.

Ежегодно в пределах объема фонда оплаты труда в Университете утверждаются штатные расписания. Сотрудники, принятые на должности, утвержденные в штатном расписании, с трудовой книжкой являются штатными, а их работа квалифицируется как основная. Штатные сотрудники Университета, а также сотрудники сторонних организаций могут приниматься на вакантные должности по совместительству. 
2. Порядок и условия оплаты труда
2.1.  Основные условия оплаты труда
Система оплаты труда работников Университета включают в себя размеры должностных окладов, выплаты компенсационного и стимулирующего характера. 
Системы оплаты труда работников Университета устанавливаются с учетом: 
· единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих; 

· единого квалификационного справочника должностей руководителей,   специалистов и служащих;
· государственных гарантий по оплате труда; 

· перечня видов выплат компенсационного характера, утвержденного для федеральных бюджетных учреждений; 

· перечня видов выплат стимулирующего характера, утвержденного для федеральных бюджетных учреждений ; 
· иных обязательных выплат, установленных законодательством и нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права,( классифицируются как стимулирующие обязательные выплаты)
· настоящего Положения; 

· рекомендаций Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений; 

· мнения представительного органа работников. 

Группы должностей  профессорско-преподавательского состава подразделяются на шесть квалификационных уровней в соответствии с приказом Минздравсоцразвития России от 5 мая 2008г. № 217н «Об утверждении профессиональных квалификационных групп должностей работников высшего и дополнительного профессионального образования» (зарегистрирован в Минюсте России 22 мая 2008г. № 11725). 
Группы должностей  работников административно-хозяйственного и учебно-вспомогательного  персонала подразделяются на три квалификационных уровня  в соответствии с приказом Минздравсоцразвития России от 5 мая 2008г. № 217н «Об утверждении профессиональных квалификационных групп должностей работников высшего и дополнительного профессионального образования» (зарегистрирован в Минюсте России 22 мая 2008г. № 11725)

Группы должностей руководителей структурных подразделений подразделяются на шесть квалификационных уровней в соответствии с приказом Минздравсоцразвития России от 5 мая 2008г. № 217н «Об утверждении профессиональных квалификационных групп должностей работников высшего и дополнительного профессионального образования» (зарегистрирован в Минюсте России 22 мая 2008г. № 11725)

Общеотраслевые должности руководителей, специалистов и служащих  устанавливаются приказом Минздравсоцразвития России от 29 мая 2008г. № 247н «Об утверждении профессиональных квалификационных групп общеотраслевых должностей руководителей, специалистов и служащих» (зарегистрирован в Минюсте России 18 июня 2008г. №11858) и подразделяются на четыре квалификационных группы с соответствующими квалификационными уровнями. 
Должности работников, осуществляющих профессиональную деятельность по профессиям рабочих устанавливаются приказом Минздравсоцразвития России от 29 мая 2008г. № 248н «Об утверждении профессиональных квалификационных групп общеотраслевых профессий рабочих» (зарегистрирован в Минюсте России 23 июня 2008г. № 11861) и подразделяются на две квалификационные группы с соответствующими квалификационными уровнями.
Должности работников сферы научных исследований и разработок устанавливаются приказом Минздравсоцразвития России от 03 июля 2008г. № 305н «Об утверждении профессиональных квалификационных групп работников сферы научных исследований и разработок» (зарегистрирован в Минюсте России 18 июля  2008г. № 1201) и подразделяются на три квалификационные группы с соответствующими квалификационными уровнями. 
Заработная плата работника включает в себя должностной оклад с повышающим коэффициентом, компенсационные и стимулирующие выплаты.
Размер должностного оклада определяется путем умножения минимального размера должностного оклада, установленный по ПКГ на повышающий коэффициент к окладу по занимаемой должности:
· Приложение № 1 – 
для профессорско-преподавательского состава 

· Приложение № 2 – 
для руководителей структурных подразделений 

· Приложение № 3 – 
для общеотраслевых должностей руководителей, специалистов и служащих 

· Приложение № 4 – 
для профессий рабочих 
· Приложение № 5 – 
для работников сферы научных исследований и разработок 

· Приложение № 6 – 
для административно-хозяйственного и учебно-вспомогательного персонала 

· Приложении №7 – 
для должностей, не предусмотренных профессиональными квалификационными группами

Работникам предусматриваются повышающие коэффициенты по занимаемой должности и персональные повышающие коэффициенты к должностным окладам.
Решение о введении повышающих коэффициентов по занимаемой должности  и персональных повышающих коэффициентов принимается ректором с учетом обеспечения указанных выплат финансовыми средствами.

Применение повышающего коэффициента по занимаемой должности образует новый оклад.

Применение персонального повышающего коэффициента не образует новый оклад и не учитывается при начислении иных стимулирующих и компенсационных выплат.

Персональный повышающий коэффициент к  должностному окладу может быть установлен работнику с учетом уровня его профессиональной подготовки, сложности, важности выполняемой работы, степени самостоятельности и ответственности при выполнении поставленных задач, опыта, стажа работы и других факторов.
Ректор Университета в пределах, имеющихся у него средств на оплату труда работников, самостоятельно определяет размеры должностных окладов, ставок заработной платы, а также размеры доплат, надбавок, премий и других мер материального стимулирования без ограничения их максимальными размерами. 
Размеры повышающих коэффициентов к минимальным окладам (ставкам) по соответствующим ПКГ рассчитываются   на основе проведения дифференциации типовых должностей включаемых в штатное расписание по квалификационным уровням ПКГ.

Указанные должности должны соответствовать уставным целям и задачам Университета и формироваться в соответствии с разделами единых тарифно-квалификационных справочников. 

Дифференциация типовых должностей осуществляется на основе оценки сложности трудовых функций, выполнение которых предусмотрено при занятии соответствующей должности, по соответствующей профессии или специальности. 
2.2. Компенсационные выплаты
Выплаты компенсационного характера устанавливаются к окладам ( должностным окладам), ставкам заработной платы работников по соответствующим квалификационным уровням ПКГ в процентах к окладам ( должностным окладам), ставкам или в абсолютных размерах, если иное не установлено федеральными законами или указами Президента Российской Федерации.
Выплаты компенсационного характера, установленные в процентном отношении, применяются к окладу(ставке) по соответствующим квалификационным уровням ПКГ. 

В соответствии с Приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ № 822 от 29 декабря 2007г. в Университете устанавливаются следующие виды компенсационных выплат: 

- выплаты работникам, занятым на тяжелых работах, работах с вредными и (или) опасными и иными особыми условиями труда(по результатам аттестации рабочих мест).  

- выплаты за работу в условиях, отклоняющихся от нормальных (при выполнении работ различной квалификации, совмещении профессий (должностей), расширении зоны обслуживания, увеличении объема работ или исполнении обязанностей временно отсутствующего работника, сверхурочной работе, работе в ночное время (20% часовой тарифной ставки) и при выполнении работ в других условиях, отклоняющихся от нормальных); 10% за работу в кногохранилище. 

- надбавки за работу со сведениями, составляющими государственную тайну, их засекречиванием и рассекречиванием, а также за работу с шифрами; за стаж работы в режимно - секретных органах. 

Конкретные размеры выплат компенсационного характера не могут быть ниже предусмотренных трудовым законодательством и иными нормативными актами, содержащими нормы трудового права.
В соответствии с приказом ректора проводится аттестация  рабочих мест по условиям труда в порядке, установленном трудовым законодательством.

2.3. Обязательные стимулирующие выплаты
За наличие ученой степени:

·  кандидата наук;

·  доктора наук.
За занимаемую должность:
· профессора

· доцента
· Ежемесячная доплата за ученую степень производиться работникам, если наличие ученой степени для штатной должности предусмотрено тарифно-квалификационными требованиями.

· Работникам, занятым по совместительству, а также на условиях неполного рабочего времени указанные доплаты устанавливаются пропорционально отработанному времени. 
2.4. Стимулирующие выплаты
В целях поощрения сотрудников в Университете устанавливаются следующие виды выплат стимулирующего характера:
· Выплаты за интенсивность и высокие результаты работы:
· -за внедрение новых методов и разработок в образовательный процесс, использование современных информационных технологий инновационных и авторских программ в образовании;
· за внедрение и использование новых технических средств в учебном процессе;
·      за организацию и проведение мероприятий, повышающих авторитет и имидж ЮФУ;

· за авторство учебных и научно-методических разработок, рекомендаций, книг и учебников по своему направлению деятельности;

· за высокую интенсивность труда, сложность и напряженность работ;

· за особый режим работы, связанный с обеспечением безаварийной, безотказной и бесперебойной работы инженерных и хозяйственно-эксплуатационных систем жизнеобеспечения и безопасности;

· за качественную и срочную работу;

· за высокое педагогическое мастерство, научно-методический уровень преподавания, обеспечивающий активизацию познавательной деятельности, развитие творческих способностей студентов;

· за значительные успехи в обеспечении единства обучения и воспитания;

· за активное участие в практической подготовке студентов, руководстве и работе СКБ научно-исследовательской деятельностью студентов;

· за проведенные научные исследования по актуальным проблемам высшего образования и их внедрение в учебно-воспитательный процесс, способствующий повышению качества подготовки специалистов,

· за разработку и внедрение в учебный процесс учебных планов и программ, конкретных предложений по подготовке специалистов по новым направлениям развития науки, техники и технологии, плодотворную работу в учебно-методических советах;

· за развитие международного сотрудничества;

· за основные результаты хозяйственной деятельности, усиление режима экономии, укрепление плановой и финансовой дисциплины;

· за количество лицензий на право использования изобретений;

· за количество патентов по результатам научной и научно-технической деятельности;

· за инновационную устремленность, освоение новых технологий и методологий в научной и педагогической деятельности;

· Выплаты за качество выполняемых работ:

· за стабильное качество обучения;

· за досрочное и качественное выполнение полученной работы;

· за выполнение важных и особо важных работ;

· за высокий профессионализм и качество выполняемой работы;

· за знаки отличия в сфере образования («Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации», «Заслуженный деятель науки и техники Российской Федерации», «Почетный работник высшего профессионального образования России» и др.);

· за применение иностранного языка в работе (10% - за применение 1-го языка, 15% - за применение двух и более языков);

· ректору и проректорам ЮФУ за ученое звание «доцента» и «профессора»;

· Иные виды выплат, не противоречащие действующему законодательству.
· Премиальные выплаты:
Премиальные выплаты по итогам работы могут носить как разовый так и регулярный характер и устанавливаются в следующих случаях:

- за подготовку и проведение мероприятий (конференций, семинаров, выставок и иных важных организационных мероприятий), связанных с основной деятельностью Университета;

-за подготовку, написание и издание учебников и учебно-методических материалов (монографий, учебных и методических пособий и т.п.);
- за работу по техническому обеспечению учебного процесса в Университете (оснащению, ремонту и монтажу учебного и хозяйственного оборудования, зданий и сооружений);

- за выполнение сверхплановых заданий по поручению ректора (руководителя подразделения);

- разовая стимулирующая надбавка за своевременное, качественное и эффективное выполнение должностных обязанностей;

- единовременная поощрительная выплата, связанная с обеспечением уставной деятельности Университета;
- в связи с завершением учебного года;

- за подготовку объектов к зимнему сезону;

- за интенсивность работы в период поступления абитуриентов и проведения приемных экзаменов;

- за увеличение интенсивности работы, связанной с обслуживанием обучающихся на договорной основе;

- за содействие в обеспечении платных образовательных услуг;

- за обеспечение  внебюджетной деятельности;

- за интенсивность работы при проведении культурно- массовых,  спортивных  и иных мероприятий для студентов;
- за подготовку призеров олимпиад в конкурсах;

- за высокую эффективность в подготовке высококвалифицированных кадров, своевременную защиту докторских кандидатских диссертаций;

- за количество инициируемых работником исследований;

- за количество публикаций в открытой печати научных результатов;

- за повышение научной квалификации ( участие в конференциях,симозиумах,мастер-классах идр.);
- за особые достижения в труде и заслуги перед Университетом , в том числе в связи с юбилейными датами (50,55,60,65,70,75лет) и выходом на пенсию.
При назначении премиальных выплат указываются конкретные виды выполненных работ или иные причины ее установления. Премиальные выплаты по итогам работы могут устанавливаться  1 раз в квартал, 1 раз в 6  месяцев, 1 раз в 9 месяцев, 1 раз в год.
Выплаты стимулирующего характера производятся по решению ректора в пределах бюджетных ассигнований на оплату труда работников университета, а также средств от приносящей доход деятельности, направленных Университетом на оплату труда работников:
· проректоров, главного бухгалтера, главных специалистов и иных работников, подчиненных  непосредственно ректору; 
· руководителей структурных подразделений Университета ( декана) главных специалистов и иных работников, подчиненным заместителям руководителей -по представлению заместителей руководителя; 

· остальных работников, занятых в структурных подразделениях Университета – по представлению руководителей структурных подразделений. 
Конкретный размер выплаты стимулирующего характера по итогам работы может определяться как в процентах к окладу (ставке) по соответствующим квалификационным уровням ПКГ работника, так и в абсолютном размере. Максимальный размер выплаты стимулирующего характера по итогам работы не ограничен.
2.5. Формирование заработной платы профессорско-преподавательского состава
К профессорско-преподавательскому составу ( ППС) относятся  должности декана факультета, заведующего кафедрой, профессора, доцента, старшего преподавателя, преподавателя, ассистента.
В заработную плату работников из числа профессорско-преподавательского состава включаются должностной оклад, предусмотренные настоящим положением компенсационные выплаты, обязательные стимулирующие выплаты, выплаты стимулирующего характера.
Должностной оклад выплачивается работникам из числа профессорско-преподавательского состава за выполнение работы в пределах 36-часовой рабочей недели.

Объем преподавательской работы работника из числа профессорско-преподавательского состава не может превышать 900 часов в учебном году.
2.6. Почасовая оплата труда
Размеры ставок почасовой оплаты труда устанавливаются Университетом самостоятельно и утверждаются приказом ректора  по Университету.
Выполнение педагогической работы на условиях почасовой оплаты не считается совместительством и ее объем для работника в учебном году не может превышать 300 часов. 

2.7. Формирование заработной платы научных работников 
В заработную плату научных сотрудников включается должностной оклад, предусмотренные настоящим положением компенсационные выплаты, выплаты стимулирующего характера.
Продолжительность рабочего времени для научных сотрудников устанавливается в размере 40 часов в неделю.
2.8. Порядок и условия оплаты труда ректора, президента, проректоров,  руководителей (введенных в должность «руководитель»), главного бухгалтера
Заработная плата ректора, президента, проректоров, руководителей (введенных в должность «руководитель») и главного бухгалтера состоит из должностных  окладов, выплат компенсационного и стимулирующего характера.

Должностной оклад ректора Университета определяется трудовым договором и  устанавливается в кратном отношении к средней заработной плате работников,которые относятся к основному персоналу, и составляет до пяти размеров указанной средней заработной платы.

Должностной оклад президента определяется трудовым договором и устанавливается на 5-10 процентов ниже оклада ректора.
Заработная плата президента, проработавшего в должности ректора не менее 10 лет, устанавливается в соответствии с Положением о статусе ректора.
Должностные оклады проректоров и  главного бухгалтера устанавливаются на 10-30% ниже  должностного оклада ректора Университета.

Размеры окладов руководителей (введенных в должность «руководитель») устанавливаются на 10% ниже оклада ректора.
Перечни должностей и профессий работников университета, которые относятся к основному персоналу, устанавливаются Рособразованием по согласованию с Министерством здравоохранения и социального развития Российской Федерации.

Порядок исчисления размера средней заработной платы для определения размера должностного оклада ректора Университета, президента устанавливается Министерством  здравоохранения и социального развития Российской Федерации.
Выплаты компенсационного характера устанавливаются для ректора, президента, проректоров, руководителей (введенных в должность «руководитель») и  главного бухгалтера в процентах к должностным окладам или в абсолютных размерах, если иное не установлено федеральными законами или указами Президента Российской Федерации.
Федеральное агенство по образованию может устанавливать ректору Университета, президенту выплаты стимулирующего характера.
Для ректора, президента, проректоров, руководителей (введенных в должность «руководитель») и главного бухгалтера должен быть предусмотрен самостоятельный перечень стимулирующих надбавок. Указанные надбавки могут быть установлены с учетом перечня критериев оценки эффективности работы федеральных бюджетных учреждений, устанавливаемых Рособразованием.

Премирование ректора, президента осуществляется  с учетом результатов деятельности Университета в соответствии с целевыми показателями эффективности работы Университета, установленными Рособразованием, за счет лимитов бюджетных обязательств, централизованных  Рособразованием на эти цели.
Размеры премирования ректора, президента порядок и критерии его выплаты ежегодно устанавливаются Рособразованием в дополнительном соглашении к трудовому договору ректора, президента Университета.  
2.9 Порядок отнесения должностей, не предусмотренных профессиональными квалификационными группами и квалификационными уровнями, к соответствующими ПКГ и к квалификационным уровням
Должности, не предусмотренные профессиональными квалификационными группами, приравниваются по оплате труда на основании Единых тарифно-квалификационных справочников работ и профессий рабочих и Единого квалификационного справочника должностей руководителей, специалистов и служащих к ПКГ и квалификационным уровням по аналогии с имеющимися должностями  (Приложение №7 к Положению).

2.10. Формирование заработной платы других работников Университета
В заработную плату работников  включаются предусмотренные настоящим положением должностной оклад, компенсационные выплаты, выплаты стимулирующего характера, а также повышающие коэффициенты.

Должностной оклад заместителей начальников (руководителей, директоров, заведующих) устанавливается на 10-20 % ниже оклада соответствующих наименований должностей начальников (руководителей, директоров, заведующих).

Должностной оклад выплачивается работникам за выполнение работы в пределах 40-часовой рабочей недели, если иная продолжительность рабочей недели не предусмотрена Трудовым кодексом Российской Федерации и иными правовыми актами, содержащими нормы трудового права.

2.11. Формирование штатного расписания
Штатное расписание Университета ежегодно утверждается руководителем, и обязательно включает в себя все должности служащих (профессии рабочих) Университета. Численный состав работников Университета должен быть достаточным для гарантированного выполнения его функций, задач и объемов работ, установленных учредителем. 

В Университете предусматриваются должности научно-педагогического (профессорско-преподавательский состав, научные работники), инженерно-технического, административно-хозяйственного, производственного, учебно-вспомогательного, научно-вспомогательного, прочего обслуживающего персонала и охраны. 

Штатное расписание по видам персонала составляется по всем структурным подразделениям Университета: институт, филиал, факультет, кафедра, лаборатория, отдел, отделение, управление,  колледж,  институт повышения квалификации, детский сад,  библиотека, вычислительный центр и т. п. в соответствии с уставом.

Штатное расписание профессорско-преподавательского состава формируется в соответствии со структурой Университета в зависимости от годовой учебной нагрузки с учетом норм рабочего времени и с учетом установленного Правительством Российской Федерации соотношения численности обучающихся, приходящихся на одного преподавателя и составляется на учебный год. 

Штатное расписание научного, научно-технического и научно-вспомогательного персонала составляется на календарный год в зависимости от потребности персонала для выполнения научных программ и тематики, а также наличия финансирования, в пределах утвержденных смет по бюджету и средств от приносящей доход деятельности (хоздоговоры с заказчиком и контракты).
2.12. Особенности оплаты труда работников в университете 
Расчет денежного довольствия военнослужащих, проходящих военную службу по контракту на факультете военного обучения осуществляется в соответствии с утвержденной штатной численностью, в размерах и порядке, установленных законодательством Российской Федерации, приказами Минобороны России и иными нормативными правовыми актами, касающимися выплаты денежного довольствия военнослужащим.
Штатное расписание Факультета военного обучения, его количественный состав, утверждается Федеральным агентством по образованию и доводится до Университета в установленном порядке. На основании указанного документа формируется штатное расписание ФВО с установленными размерами денежного довольствия, утверждаемое ректором.
2.13.Социальные выплаты
Социальные выплаты назначаются в виде материальной помощи на основании служебной записки на имя ректора университета. Служебная записка согласовывается с председателем профсоюзной организации. При положительной резолюции ректора издается приказ по университету о выплате материальной помощи работнику.

Основанием к оказанию  материальной помощи служит тяжелое материальное положение работника, необходимость санаторно-курортного лечения, необходимость  медицинского обследования и дальнейшего лечения на платной основе, приобретение лекарственных препаратов.
Выплаты устанавливаются за счет общей экономии фонда оплаты труда. 
3. Заключительные положения

Оплата труда медицинских, библиотечных и других работников, не относящихся к работникам образования и сферы научных исследований и разработок университета, осуществляется в образовательных учреждениях применительно к ПКГ и квалификационным уровням аналогичных категорий работников по видам экономической деятельности. 

Средства на оплату труда, формируемые за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета и средств от приносящей доход  деятельности могут направляться учреждением на выплаты стимулирующего характера.  Начиная с 01.01.2009 года  Университет приступает  к формированию стимулирующего фонда оплаты труда. На 1 января 2010 г. объем  вышеуказанных средств должен составлять не менее 30 процентов средств на оплату труда.
Университет имеет право дополнять и изменять отдельные статьи данного Положения, не противоречащие действующему законодательству в сфере оплаты труда.
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