Уважаемый абитуриент!

В 2007 году, в порядке эксперимента проводится приём на специальность 010701 – физика, 010801 – радиофизика и электроника для подготовки кадровых офицеров из числа студентов с последующим обязательным поступлением их на военную службу по контракту. 
Студенты, изъявившие желание участвовать в данном эксперименте после успешной сдачи вступительных экзаменов на физическом факультете по личным заявлениям на имя руководителя ЮФУ и на имя начальника ФВО и на основе профессионально-психологического отбора, включающего в себя:

- оценку состояния здоровья;

- оценку уровня физической подготовки;

- определение уровня психологической и военно-профессиональной пригодности для обучения и к военной службе в ВС РФ.

зачисляются на факультет военного обучения ЮФУ (с 2008 года – учебный военный центр).  

Студенты обучаются методом военного дня (1 раз в неделю). За время обучения в ЮФУ и на ФВО ЮФУ студенты будут получать стипендию от Министерства Обороны в размерах:

 - первый год обучения – 900 рублей ежемесячно;
 - второй и последующие годы – 2400 рублей ежемесячно.
Основная стипендия при этом сохраняется. Студентам также будет выплачиваться сумма в 5 000 рублей на приобретение специальной формы одежды.

После окончания ЮФУ студентам помимо основного диплома об образовании дополнительно будет присваиваться воинское звание «ЛЕЙТЕНАНТ», классная квалификация по соответствующей  военно-учётной специальности, выдаваться диплом и нагрудный знак. 
Одновременно с присвоением воинского звания выпускники распределяются Министерством обороны для службы на инженерных должностях в военных НИИ и предприятиях оборонной промышленности, а также узлах связи и центрах АСУ. Срок службы не менее 3х лет. 
Во время обучения в ЮФУ студенты распределяются по взводам и под руководством офицера-преподавателя с ними проводятся занятия, контролируется их успеваемость и посещаемость на основном факультете, осуществляется взаимодействие с родителями.

Более подробную информацию можно получить на факультете военного обучения Южного федерального университета по адресу:

г. Ростов-на-Дону, ул. Зорге, 40

тел. 222-57-02

        222-57-03

Командование Факультета военного обучения

Южного федерального университета
