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УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ОБ ИЗМЕНЕНИИ
ПОРЯДКА НАЗНАЧЕНИЯ И ВЫПЛАТЫ СТИПЕНДИЙ ПРЕЗИДЕНТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, УЧРЕЖДЕННЫХ УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 14 СЕНТЯБРЯ 2011 Г. N 1198
"О СТИПЕНДИЯХ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ДЛЯ СТУДЕНТОВ
И АСПИРАНТОВ, ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО НАПРАВЛЕНИЯМ ПОДГОТОВКИ
(СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ), СООТВЕТСТВУЮЩИМ ПРИОРИТЕТНЫМ НАПРАВЛЕНИЯМ
МОДЕРНИЗАЦИИ И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ"

В целях совершенствования системы государственной поддержки талантливой молодежи, дальнейшего развития интеллектуального потенциала Российской Федерации постановляю:
[bookmark: Par18]1. Установить, что стипендии Президента Российской Федерации, учрежденные Указом Президента Российской Федерации от 14 сентября 2011 г. N 1198 "О стипендиях Президента Российской Федерации для студентов и аспирантов, обучающихся по направлениям подготовки (специальностям), соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики", назначаются и выплачиваются в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.
2. Внести в Указ Президента Российской Федерации от 14 сентября 2011 г. N 1198 "О стипендиях Президента Российской Федерации для студентов и аспирантов, обучающихся по направлениям подготовки (специальностям), соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2011, N 38, ст. 5369) следующие изменения:
а) дополнить пунктом 1.1 следующего содержания:
"1.1. Стипендии Президента Российской Федерации начиная с 2016/17 учебного года назначаются обучающимся по образовательным программам высшего образования, имеющим государственную аккредитацию, по очной форме обучения по специальностям или направлениям подготовки, соответствующим приоритетным направлениям модернизации и технологического развития российской экономики:
а) студентам (курсантам) и аспирантам (адъюнктам) организаций, осуществляющих образовательную деятельность;
б) слушателям образовательных организаций, осуществляющих подготовку кадров в интересах обороны и безопасности государства, обеспечения законности и правопорядка.";
б) пункт 2 изложить в следующей редакции:
"2. Установить 3000 стипендий Президента Российской Федерации, в том числе:
а) 2700 стипендий - для студентов (курсантов), слушателей, названных в пункте 1.1 настоящего Указа, в размере 7000 рублей ежемесячно;
б) 300 стипендий - для аспирантов (адъюнктов), названных в пункте 1.1 настоящего Указа, в размере 14000 рублей ежемесячно.".
3. Правительству Российской Федерации в 3-месячный срок:
а) утвердить порядок назначения и выплаты стипендий Президента Российской Федерации, названных в пункте 1 настоящего Указа;
б) представить предложения по приведению актов Президента Российской Федерации в соответствие с настоящим Указом.
4. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.
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