Сведения формирования Фонда целевого капитала.

В соответствии с приказом  ЮФУ  №      95-ОД от 03.12.2007 г. Федеральным Государственным образовательным учреждением высшего профессионального образования «Южный федеральный университет» учреждена Некоммерческая специализированная организация Фонд целевого капитала ЮФУ.

Задачи фонда Целевого капитала

· модернизация материально-технической базы Южного федерального университета;

· финансирование инвестиционных проектов, научно-исследовательской и научно- практической деятельности студентов и преподавателей Южного федерального университета;

· повышение качества предоставляемых образовательных услуг в соответствии с требованиями потребителей – предприятий работодателей.

Для достижения уставных целей и задач Фонд вправе:

- устанавливать деловые связи с российскими и иностранными государственными органами, международными, общественными, коммерческими и иными организациями;

- заниматься разработкой партнерских предложений и формировать базу потенциальных партнеров;

- вести переговоры с потенциальными партнерами о сотрудничестве;

- заниматься разработкой индивидуальных программ;

- от своего имени совершать сделки и заключать договора;

- объявлять о публичном сборе денежных средств.

Источниками формирования имущества Фонда являются:

- пожертвования и получение имущества в порядке наследования на формирование целевого капитала;

- регулярные и единовременные поступления от учредителей Фонда;

- гранты международных организаций и фондов;

- средства местных бюджетов;

- средства из иных фондов и общественных организаций;

- добровольные имущественные взносы; 

- пожертвования и получение имущества в порядке наследования на цели, не связанные с формированием целевого капитала.  

В соответствии с вышеизложенным Фонд:

· ведет учет всех жертвователей,

· ведет учет всех направлений расходования средств - дохода целевого капитала,

· направляет жертвователям свидетельства об их пожертвованиях в Фонд,

· готовит обзоры финансового состояния результатов деятельности Фонда.

Цель  создания фонда целевого капитала обеспечить долгосрочный финансовый механизм перспективного развития университета.
На основании письма № 03-880 от 30.04.2008г. Некоммерческая специализированная организация Фонд целевого капитала ЮФУ включена в Перечень российский организаций, получаемых налогоплательщиками гранты (безвозмездная помощь) для поддержки науки, образования, культуры и искусства в российской Федерации, не подлежащих налогообложению.
Информационная политика Фонда направлена на раскрытие Фондом информации о Фонде и его деятельности.

Целью раскрытия информации является обеспечение информацией всех заинтересованных лиц для принятия решений о заключении договора пожертвования, и внесении денежных средств, как для формирования целевого капитала, так и для пополнения уже сформированного Фондом целевого капитала.

На 15.07.2008г. сбор пожертвований составляет:

- 175 680 рублей от физических лиц;

- 5 936 550 рублей (250 000 $)от Российского открытого акционерного общества энергетики и электрификации «ЕЭС России».

Всего целевой капитал на указанную дату составляет – 6 112 230 руб.
Изначально, разработчики законопроекта выдвигали идею создания фондов целевого капитала при каждом крупном предприятии, каждой крупной сфере или отрасли, но предприятия малого и среднего бизнеса самостоятельно создавать подобный целевой специализированный фонд будут не в состоянии. Так как, в соответствии с законом, требования, по формированию целевого капитала достаточно высокие (минимальная сумма целевого капитала должна составить 3 млн. рублей, суммы эти отчисляются в подобный фонд, где находятся в доверительном управлении, минимальный срок отвлечения составляет 10 лет). 

Денежные средства, составляющие целевой капитал могут быть размещены в: 

-  государственные ценные бумаги Российской Федерации и иностранных государств; 
-  акции российских эмитентов, созданных в форме открытых акционерных обществ; 

-  облигации и акции иных иностранных эмитентов; 

- ипотечные ценные бумаги;

- инвестиционные паи закрытых паевых инвестиционных фондов; 
-  инвестиционные паи интервальных паевых инвестиционных фондов; 

-  инвестиционные паи открытых паевых инвестиционных фондов; 

-  объекты недвижимого имущества; 
-  депозиты в рублях и иностранной валюте в кредитных организациях; 

-  инвестиционные паи фондов банковского управления. 

Органами Фонда являются: 

· Ученый Совет ЮФУ 

· Попечительский Совет Фонда;
· Исполнительный директор Фонда, заместитель исполнительного директора.

Высшим органом управления Фонда является Ученый Совет ЮФУ. Ученый Совет ЮФУ вправе принять к своему рассмотрению любые вопросы организации и деятельности Фонда, утверждать финансовый план Фонда. 

 
 Попечительский Совет Фонда формируется в количестве не менее 3 человек из числа: 

· представителей Фонда – собственника целевого капитала, 

· жертвователей (их представителей), 

· граждан, имеющих заслуги перед обществом, авторитет и (или) достижения в области деятельности, соответствующей целям деятельности Фонда.  

Попечительский Совет Фонда возглавляет Председатель Попечительского Совета Фонда. До утверждения Ученым Советом ЮФУ численного и персонального состава Попечительского Совета Фонда Фонд не вправе передавать денежные средства в доверительное управление.  

На ученом совете ЮФУ 5.09.2008г. будет утверждаться состав Попечительского Совета Фонда. 

Исполнительный директор Фонда, заместитель исполнительного директора Фонда являются исполнительным органом Фонда. 

В соответствии с решением Ученого совета от 30.11.2007г. № 9 Исполнительным директором Фонда избрана – Боровская Марина Александровна,  заместителем Исполнительного директора -  Кирой Валерий Николаевич.   

Со дня передачи денежных средств в доверительное управление управляющей компании целевой фонд считается сформированным. Управление имуществом, составляющим целевой капитал, должно осуществляться управляющей компанией на основании договора доверительного управления имуществом.
По договору доверительного управления имуществом, составляющим целевой капитал, Фонд - собственник целевого капитала передает пожертвования, поступившие в данный Фонд в виде денежных средств, в доверительное управление доверительному управляющему - управляющей компании, а управляющая компания обязуется осуществлять доверительное управление имуществом, составляющим целевой капитал, в интересах данного Фонда. 

Учредителем доверительного управления имуществом, составляющим целевой капитал, и выгодоприобретателем по договору доверительного управления имуществом является некоммерческая организация - собственник целевого капитала – Южный федеральный университет. 

До 30.08.2008г. будет осуществлен выбор управляющих компаний, которые будут осуществлять доверительное управление имуществом, составляющим целевой капитал. На ученом совете ЮФУ 5.09.2008г. будет утвержден список управляющих компаний.

Фонд передает денежные средства управляющей компании при осуществлении деятельности по доверительному управлению имуществом, составляющим целевой капитал: 

- имеющей право на осуществление деятельности по доверительному управлению имуществом, составляющим целевой капитал; 

- работающей на рынке не менее 5 лет; 

- ведущей аудированную отчетность по МСФО не менее 5 лет; 

- имеющей Кодекс корпоративного поведения. 

Управляющая компания осуществляет доверительное управление имуществом, составляющими целевой капитал, путем совершения любых операций с имуществом.

Пожертвования, поступившие в Фонд в виде денежных средств на формирование целевого капитала и переданные данному Фонду в доверительное управление, и доход от доверительного управления имуществом, составляющим целевой капитал, не переходят в собственность управляющей компанию. Доход от целевого капитала подлежит передаче Фонду - собственнику целевого капитала в течение 15 дней после завершения отчетного периода. 

Договором доверительного управления имуществом, составляющим целевой капитал, должны быть предусмотрены размер вознаграждения управляющей компании, порядок и сроки его выплаты, а также порядок возмещения необходимых расходов, произведенных управляющей компанией. 

Возмещение необходимых расходов, связанных с доверительным управлением имуществом, составляющим целевой капитал, и выплата вознаграждения управляющей компании осуществляется за счет дохода, полученного управляющей компанией за отчетный год. 

Направления расходования средств (дохода от Фонда Целевого капитала ЮФУ)

· осуществляет организацию взаимодействия Южного федерального университета с бизнес-сообществом с целью выпуска востребованных и высококвалифицированных специалистов;

· финансирует принятые в международной практике формы и средства международных научных обменов, в том числе осуществляет за счет собственных средств в установленном порядке командирование за рубеж отечественных и прием иностранных ученых, специалистов, студентов и учащихся;

· создает, развивает и расширяет собственную материально-техническую базу;

· финансирует сферу бытового и социального обслуживания, отдых и лечение студентов, преподавателей и сотрудников Южного федерального университета;

· участвует в ярмарках и выставках, организовывает специализированные выставки, симпозиумы и семинары;

· издает и распространяет произведения литературы (учебники, учебно- методическую литературу, сборники научных трудов, обзоры и оперативно- информационные издания и т.д.), связанные с целями и предметом деятельности Фонда.
Сформировать Фонд целевого капитала ЮФУ возможно путем консолидации усилий бизнес-сообщества, подобное объединение финансовых ресурсов достаточно оправдано, так как на начальном этапе представители предприятий должны осознать необходимость и целесообразность отвлечения этих финансовых средств в подобный фонд целевого капитала для поддержки научно-исследовательских разработок и заявок на подготовку специалистов. 

Для организации эффективного взаимодействия университета с бизнес-сообществом с целью пополнения Фонда целевого капитала в ЮФУ создан Центр стратегического партнерства.

Основными целями создания Центра являются:

· выстраивание эффективных взаимоотношений с бизнес-окружением;

· выстраивание эффективных взаимоотношений с властными структурами различного уровня; 

· обеспечение отраслей экономики региона квалифицированными кадрами;

· сбор и систематизация сведений о выпускниках ЮФУ и эффективности их трудоустройства;

· привлечение стратегических партнеров к сотрудничеству по реализации актуальных для университета программ.

Перечислить денежные средства на формирование целевого капитала (пополнение сформированного целевого капитала) можно по следующим реквизитам:

ОАО КБ «Центр-инвест»

344010, г. Ростов-на-Дону, пр.Соколова, 62,

Кор.счет №30101810100000000762
в ГРКЦ ГУ Банка России по Ростовской области, г. Ростов-на-Дону

БИК 046015762 ИНН 6163011391 КПП 616501001

ОГРН банка 1026100001949

Счет № 40703810300000000874

ИНН Фонда целевого капитала: 6163089126

