Приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации (Минздравсоцразвития России) от 2 апреля 2008 г. N 158н г. Москва Об утверждении разъяснения по отдельным вопросам установления должностного оклада руководителя федерального бюджетного учреждения
Зарегистрирован в Минюсте РФ 29 апреля 2008 г.
Регистрационный N 11606


В соответствии с пунктом 6 постановления Правительства Российской Федерации от 22 сентября 2007 г. N 605 "О введении новых систем оплаты труда работников федеральных бюджетных учреждений и гражданского персонала воинских частей, оплата труда которых осуществляется на основе Единой тарифной сетки по оплате труда работников федеральных государственных учреждений" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2007, N 41, ст. 4893) приказываю:
Утвердить прилагаемое разъяснение по отдельным вопросам установления должностного оклада руководителя федерального бюджетного учреждения.
Министр Т. Голикова
Разъяснение по отдельным вопросам установления должностного оклада руководителя федерального бюджетного учреждения
При создании новых федеральных бюджетных учреждений и в других случаях, когда невозможно произвести расчет средней заработной платы работников основного персонала федерального бюджетного учреждения для определения должностного оклада руководителя федерального бюджетного учреждения за календарный год, предшествующий году установления должностного оклада руководителя, размер должностного оклада руководителя федерального бюджетного учреждения определяется федеральным органом исполнительной власти, являющимся главным распорядителем средств федерального бюджета, в ведении которого находится федеральное бюджетное учреждение.
